
181

Anmeldungen neuer Mitglieder:

Herr A. Noiriel, Ingenieur, Strassburg i. E., Stöber-

strasse 9.

> V. Manuel Duchon, Rakonitz i. Böhmen.

Wohnungs-Aenderungen

:

Herr Adolf Class, Maler, bisher in Stuttgart, jetzt

BerUn-Friedenau,- Lenbachstrasse 11.

» E. Heinrichs, bisher Magdeburg, jetzt Erfurt,

Trommsdorffstrasse 5a III r.

» Carl Albrecht, Eisenbahnbau-Assistent, bisher

St. Johann a. Saar, jetzt Niedermendig b. Ander-
nach a. Rh.

» Frz. Gramann, Erfurt, Auenstr. 66.

» Aug. Feuser, bisher Wilsdorf, jetzt Elberfeld-

Tonnborn, Genterlee 3.

» Heinr. Mehler, Mühlhausen i. Th., Harwand 38
» J. Richter, Tetschen a. Elbe, Hensestrasse 50

Quittung über bezahlte Mitglieder-Beiträge.

Für 1 Jahr:
Mitglied No. 11'. 2, 3785, 4.68 Ferner die Herreu Martin-

D., Tiroch-W.
Für 8 Mouate;

Maikus, E.
Für '-k Jahr:

Mitgl ed No 38, 185, 371, 4ö4, 54-5, 573. 637, 735, 777, 781,

799, 812, 839, 898, 1008. 1059, 1174, 1187. 1199, 1283 1382, 1482,

1514, 1681, 1716, 1751, 1900, 1921, 1940, 1949, 2121, 2152. 2202,

2307, 2318, 2327, 2339, 2349, 2350, 2392, 2399, 2422, 2425, 2435,

2539, 2575, 2599, 2647, 2662, 2688, 2710, 2715, 2720, 2751, 2788,

2794, 2810, 2817, 2871, 2879, 2900, 2902, 2940, 2963, 3041, 3053,

3061, 3063, 3069, 3127, 3129, 3146, 3203, 3221, 3264, 3270, 3317,

3350. 3353, 3374, 3376, 3383, 3397, 3401, 3410, 3411, 3419, 3421,

3439, 3502, 3506, 3507. 3547, 3549, 3559, 3572, 3603, 3641, 3649,

3707, 3708, 3709, 3732, 3733, 3746, 3755, 3757, 3789, 3791, 3803,

3809, 3824, 3827, 3829, 3852, 3854, 3861, 3875, 3883, 3888, 3889,

3915, 3942, 3981, 3996, 4001, 4007, 4017, 4039, 4048. 4078, 4107,
4110, 413.5, 4137, 4143, 4152, 4174, 4178, 4183, 4190, 4193, 4201,
4206, 4228, 4244, 4254, 4258, 4284, 4297, 4331, 4341, 4343, 4344,

4346, 4363, 4368, 4412, 4429, 4439, 4473, 4501, 4509 Ferner die

Herren Eudel-H., Kowalski-C
, Heller-N., Körber-T., Steinlein-N.,

Thiermann-B., Verein Aurora-B , Kaufmann-M. i. Th., Heilig-F.,

Feige-L., Bechmann-D., Wuttke-L., Harbaum-M., Huhn-M , Mattka-
S , Eadisch-N., Eo-tig-D . A. u M. Schmid-F., Stolze-Ch , Wohnig-Gr.

Für '/i Jahr:
Mi tlied No 808. 2135. 2169. 2562. 3078, 5322, 3489 3629,

3H09, 3933, 4133, 4199, 4229, 4364, 4373, 43,80. 44.38. Ferner die
H'-rreu Schilliug-Ch., Haase-M., Stoviech-D., Breiter-F., Grodt-
czinsky-C, Lippolrt-E.. Güldemaun-F.

Redaktionsbriefkasten.
E. V, M., .\deiiau. Ueber das Präparieren tou Spannerraupen

bringt heutige Nummer eine Anweisung. Die Methode bei andern
nackten Raupen ist im Prinzip dieselbe, nur dass die gekrümmte
Stellung fortbleibt. Jedes populäre Schmetterlingsbuch gibt nähere
Auskunft darüber, deren Wiedeihohing hier zu weit führen würde.
Zum Aufblasen und Trocknen der euileerteu Raupenbälge gibt es
besondere Gebläse und Trockenvorrichtungeu in grösseren NaturiUien-
Handlnngen, z. B. Wilh. Niepelt, Zirlau, Bez. Breslau. Vgl. Beilage
in Nr. 16 dieser Zeitschrift.

F. H., Krieglacli. Mit Rücksieht darauf, dass Sie Ihre An-
regung vom 9. d. M. bereits anderweitig publizieren liessen, nehmen
wir vom Abdruck derselben Abstand. Wir wollen nicht „nachhinken"
und bitten, dies für etwaige zukünftige Fälle zu berücksichtigen. —
In der Beobachtung betr. die Eutwickelung eines C'arabus fabricii
aus der Puppe in ihrer Exkursionsschachtel vermögen wir nichts
Auffälliges zu ersehen, als vielleicht die Schnelligkeit des Aus-
färbungsprozesses. Da sich Käfer bekanntlich erst nach dem Schlüpfen
färben, erscheint es ganz normal, dass an der Puppe, die Sie auf
2000 ra Höhe unter einem Stein gefunden haben, keine Anzeichen
nahe bevorstehender Entwickelung (Färbung) zu bemerken waren.

P. Hauff, Charlotteuburg. Bei kleineren Mitteilungen, die
zum Abdruck eingehen und angenommen werden, pflegen wir uns
eine besondere Empfangsbestätigung zu ersparen. Bei der Reihen-
folge des Abdruckes ist zunächst der Eingang des Manuskriptes
massgebend, indessen müssen wir uns hierbei zur Erzielung von
Abwechselung auch einen gewissen Spielraum der Abweichung vor-
behalten. Vorziigsberechtigt sind Artikel mit wichtigeren Neu-
beschreibungen auf Wunsch des Autors.

Mitglied 545. Die Raupen von Bomb, quercus müssen so

lange gefüttert werden, als das Putter (Weide) noch zu erlangen ist.

Die Tiere spinnen sich nach Beendigung der Fütterung an den
Zweigen eine Art Polster, in dem sie sich mit den Beinen festhaken,
sie dürfen hiervon nicht getrennt werden. Man überwintert sie in

der natürlichen Lage im Freien in einem luftigen, gegen Witternngs-
einflüsse durch Moos oder trockenes Laub etwas geschützten Zucht-
kasten. Nach dem Winterschlaf sind sie reichlich mit Wasser zu
bespritzen.

Hon. N. Cli.-R., London. Beantwortung hoffen wir in nächster
Nummer oder schriftlich geben zu können.

VereliisMaclsricIiteii.

Berliner Entoniologisclier Verein E. V.
Gegründet 1856.

Erster entomologischer Verein Berlins.

Seit 1856 eigene Zeitschrift. Regelmässiger
Schriftenaustausch mit 75 wissenschaft-
lichen Vereinen , Anstalten etc. Grösste
fachwissenschaftliche Bibliothek

,
gegen

5000 Bände.
Sitzungen jeden Donnerstag S'/z Uhr

Königgrätzer Garten, Königgrätzerstr. 111.

Gäste willkommen.

Tliüriuger Entoniologischer Verein.
Hierdurch gestatten wir uns die verehrten

Herren Mitglieder sowie dem Verein noch
fernstehende Thüringer Entomologen zu
der am
Sonntag den 27. Olitober er., vormittags

10 Ulir,

im Restaurant Steiniger, Erfurt, Prediger-
strasse, stattfindenden

Herbstversammluiig
ergebenst einzuladen.

Tagesordnving:
1. Geschäftliches.

2. Tausch.
3. Gemütliches Beisammensein.

Wir hoffen recht viele der Herren be-
grüssen zu können.

Mit entomologischem Gruss
Der Vorstand.

L A. : P. Dorn. IL Schriftführer.

Herr Kalbe:

„ Andorff:

„ Mau

:

,,
Kujau:

Berliner Entomologisclie (TesellscliaCt.

Unsere Sitzungen finden jeden Freitag
Abend 8'/2 Uhr in den Einsiedler-Bierhallen

Neue Promenade 8 a
statt. Gäste sind stets willkommen.

Entoniologisclier Verein Hamburg-Altona.
.Sitzung: 24. Oktober 1907. Vorlagen:

Raupen von Phalera buce-
phaloides.

Neue Aberration v. Jaspidea
celsia.

Albinist. Tagfalterformen.

Smerinthus kindermanni.
Warnecke: Smerinthus planus.

„ Thiele: Hj'droecia mioacea-Formen.
Sitzungslokal: Hamburg, Rest. Retzmann,

Zeughausmarkt.
Gäste willkommen.

Entoinologischer Verein „Orion" Berlin
(gegründet 1890).

Ueber 60 Mitgl. Bankkonto: Deutsche
Bank, Berlin. Sitzung jeden Freitag, abends
9 Uhr, Sophien-Säle (Berliner Handwerker-
Verein) Berlin C, Sophienstr. 18. Gäste
willkommen.
Um Irrtümern in der Korrespondenz an

den Verein vorzubeugen, geben wir nach-
stehend die Adressen unserer Vorstands-
mitglieder bekannt.

I. Vorsitzender: Willy Neuwirth, Hirsch-
garten bei Berlin, Berlinerstr. 3.

Il.Vorsitzender : August Guhn, Berlin 0. 34,

Zorndorferstr. 39.

1. Schriftführer: Georg Irmsclier, Berlin
NO. 43, Mehnerstr. 2.

2. Schriftführer: Alfred Richter, Cöpenick
b. Berlin, Kaiserin Augusts -Viktoriastr. 1.

Kassierer: Hermann Möckel. Berlin SW.
68, Kochstr. 3.

Sämtliche Geldsendungen , Zeitungs-
abonnements etc. sind an unsern Ivassierer,

alle anderen Korrespondenzen an die in

Frage kommenden V^orstandsmitglieder zu
richten.

Freitag den 25. Oktober er.

Grosser Tauschabend.

Jeder Sammler ist hierdurch eingeladen.
Sonntag den 27. Oktober

Saminelparlie nacli Sclnvante.

Abfahrt morgens 7" Stettiner Bahnhof
(Kremmener Bahnsteig) bis Schwante.

Gäste willkonmien.

Entoniologisclier Verein „Apollo" zn
Frankfurt a. M.

rZum Rechneisaal", Langestr. 29.

Wir haben unsere Vereinsabende bis auf
weiteres auf Samstag verlegt.

Die am Dienstag den 15. ds. Mts. aus-
gefallene Sitzung findet Samstag den 26.
Oktober, abends 8'/., Uhr, statt.

Tagesordnung:
Erfahrungen über das Einfüllen von

Cyanlialigläsern.
Gäste willkommen!
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Eiitomologischer Verein ..Aiiollo'*

zu Frankfurt a. M.
Unsere diesjährige

Kauf- und Tauschbörse
tiindet Sonntag den 20. Oktober von 10' =

Uhr vormittags an in unserem Vereins-

lokale „zum Rechiieisaal", Laiigestr. 2!),

statt, wozu Sammler und Interessenten

hiermit herzlich eingeladen werden.

Auf vielfachen Wunsch wird die Börse

nach Bedarf nach der Mittagspause fort-

gesetzt.

Direkte Trambahnverbindung von allen

Bahnhöfen; Haltestellen: Allerheiligentor

und Langestrasse, Ecke Hechneigraben-

strasse. Alles Nähere durch
Arthur Vogt, Linnestr. 5 II.

Goleopteren u. a. Insektenordn.

Feine Käfer:
Chrysocarabus olympiae 4 , 1. def. .3 Mk.

„ solieri ab. clairi 14 Mk.
Oxycarabus saphyrinus v. pirithous Btlr.

6 Mk.
Carabus tauricus Boeschkc 4 Mk.
Dicerca moesta 1,75 Mk.
Saperda similis 1,.50 Mk.

„ perforata 1,.50 BIk.

Sophanus picens 1,50 Mk.
Ernst A. Böttcher

Naturalien- und Lehrmittelanstalt

Berlin C. 2 ,
Brüderstr. 15.

200^Käfer
in 150 Arten, die grossen gespiesst, die

kleineren geklebt , richtig bestimmt , Ver-

treter fast aller Hauptgruppen, liefere inkl.

Verpackung und Porto für den sehr billigen

Preis von 4 Mk. gegen Voreinsendung. Bei

Nachnahme 20 Pf. mehr.
W. Beinecke, Gernrode a. Harz.

Spehi'ites grabowskii n. sp.,

Aplioleuoiius taxi subintlatus n. ssp.,

zwei von H. Apfelbeck im „Museal Glas-

Dick" beschriebene Höhlenkäfer Dalmatiens,

liefert preiswürJig
Entomologie V. Manuel Duchon

Rakonitz, Böhmeu.

Ameisenlöwen
aus Kleinasien habe noch einige Dutzend
in Tüten abzugeben.

W. Walther, Stuttgart, Schwabstr. 30.

225 St. Neuropteren, meist Libellen
und einige Ameisenlöiven , gebe ab en
bloc für 50 Mk. gegen Nachnahme. Die
Tiere sind tadellos erhalten, in Tüten und
stammen aus Astrabad, Persien.

Ebenso einen kleinen Posten Walzen-
spinnen und kleinere Spinnen, sowie
einige Skorpione.

Emil Funke, Dresden, Voglerstr. 35.

Caraben-Tausch.
Habe Cj'chrus cylindri, coUis, cordicollis

und ca. 70 bessere Caraben-Formen. Er-

bitte Tauschlisten.

Bai/er, Sekretär, üeberlingen a. Bodensee.

üui zu räumen

!

Skorpione in Spiiitus Dtzd. 30 Pf., 100

St. 2 Mk. , Eh. betuleti (Weinschädliiig)

samt Blatti ollen Dtzd. 20 Pf., 100 St. 1,20 Mk.
Porlo extra.

Arno Wagner, Waidbruck (Südtirol).

Meine zahlreichen Doubletten von
europäischen Colcopteren, Hymenopteren,
Dipteren, Hemiptereu etc., präparierten

üaupen, Larve«, Puppen, Biologien
verkaufe zu billigen Preisen. Auch Tausch
gegen andere Lehrmittel erwünscht. Sehr
schöne wertvolle Biicliersanniilung' , nur
Entomologie, im ganzen an Bibliothek oder
Lehranstalt zu verkaufen. Ausführliche

Listen versende gegen 20 Pf. in Brief-

marken.
M. Jahns Wimer, Berlin SO. 36

Ijausitzerstr. 16.

Buprcstideii, Cerambyciden, Cetoniden
etc. aus Bra.silien und Ausli'alien

zu dem ausserordentlich billigen Preise von
10 Mk. per 100 Stück in 30-35 Arten ver-

käuflich. Porto und Verpackung extra.

Nachnahme. Wünsche auch Tausch in exo-

tischen Goleopteren, namentlich in Chryso-

nieliden.

Emil lloos, Berlin N. 58, Schliemannstr. 25.

P. Manuel Duclion, Entomologie
in Kakonitz (Böhmen)

offeriert zu annehmbaren Preisen sehr rein

präparierte, mit genauen gedruckten Fund-
ortetiketten versehene

paläarktische und exotische

Goleopteren.
=^= .Jährlich erscheinende Listen stehen

Reflektanten gratis zu Diensten. =^^=
Zahlreiche Anerkennungsschreiben sind den

Listen beigefügt.

Bessere, mir fehlende paläarktische sowie

exotische

Goleopteren und Lepidopteren
werden in jeder Anzahl gekauft und ge-

tauscht. Offerten stets erwünsclrt^

Hochfeine Centurien
paläarktischer Goleopteren aus Tnrkestau,
Transkaspieu, Buchara, Thibet, nur tadel-

loses, rein präpariertes, mit selir genauen,
gedruckten Fundortangaben versehenes Ma-
terial, fast nur Cicindeleu, Carabideu, Sca-

rabaeiden, Buprestiden, Cerambyciden
(grösste Seltenheiten!), 100 Spezies in

100 Exemplaren über 200 Mk. Katalogs-
vvert, luhalts-Verzeiclinis Jeder Centnrie
auf Wunscli im voraus — solange vorrätig
— gegen Voreinsendung des Betrages von

40 Mk. nebst Portokosten liefert

V. Manuel Duchon, Entomologie, Rakonitz
(Böhmen, Oesterreich).

Man verlange meine Listen No. 17— 21.

Afrika-Coleopleren
(in Rollen) vom Viktoria- und Nyanssa-See,
vom Rovuma und aus Uganda, gemischt,

dabei viele seltene und schöne Arten, wie
Neptunides stanleyi, wertvolle Buprestiden

etc., 235 Stück in 70 Spezies, mit Namen
und Fundorten 18 Mk. Porto und Ver-

packung 50 Pf.

Heinrich Och, München, Lindwurmstr. 75ni r.

Interessante Käfer-Monstriiositüt,
ein Käfer mit 7 Beinen.

Von Cetonia floricola ist ein cf gegen
Meistgebot abzugeben, bei welchem sich aus

dem linksseitigen Hintersehenkel zwei etwas

kürzere , aber sonst normale Hinterbeine

entwickelt haben. Ausserdem ist au dem-
selben Tiere das mittlere Beinpaar ungleich

laug. Otto Petersen, Burg (Bez. ülagd.)

Koloniestr. 49.

gebe ab: 25 Königinneuzellen, geblasene

Raupen, u. a. 20 Deil. euphorbiae, Eier von
mon. eremita (15 Pf.). Erwünscht sind:

Präparierte Bienenlarven und -puppen
;
poda-

lirins-Pnppen oder Catocalen-Eier.

Karl lieinisch. Lehrer, Warmsdorf i. Böhm.

Gebe 60 exotische Beborationskäfer
IL Qual., darunter 20 Riesenkäfer der Gat-

tungen Dynastes und Goliathus, für 10 Mk.
bar exkl. Porto und Packung , event. im

Tausch gegen bessere europäische Falter ab,

in letzterem Falle doppelter Preis.

Karl Naumann, Wien III

Messenhausergasse 7 1/6.

Unentbehrlicli für jeden Käfersammler,
der seine Sammlung durch Tausch oder Kauf
auf billige Weise vergrössern will und sich

für die Biologie der Käfer interessiert, ist

die Coleopterologischc Monatsschrift:
„Entomologische Blätter".

Die Abonnenten geniessen frir Tausch-

iuserate eine besondere Preisermässigung.

Bezugspreis jährlich nur 3 Mk.
Probehefte versendet gratis und franko.

B. Tredl, Prüfening bei Regensburg.

Goliathus gisranteus (/ 3-6 Mk., Mega-
soma elephas , .Megalorrliina liarrisi cf
3 Mk. , Eudicella gralli v. mechovi cf
1,25 Mk., Euchroma golialh., Euehirns longi-

manus, Homoderns mellyi, Catoxanthabicolor,

gigantea, opulcula, Dynastes hereules,

Chalcosoma alias, Chiasognathus granti, Hy-
pocephalus armatus, Oryetes gigas, Archon
centaureus, Macropus longimanus, Cladogr-

n.athus girall'a, confucius, Mecynorrhina
torquata, Titlioes confinis, Petroguatha gigas

etc. etc.

Heinrich E M. Schulz, Hamburg 22
Wohldorferstr. 10.

Italienisclie Heuschrecken (Caloplenus
italicus),

lebend, gebe ab grosse Tiere per St. 8, per

Dtzd. 60 Pf. Puppen Sat. pyri per St. 20,

Brot, meticulosa Dtzd. 50 Pf. Raupen Agr.

fimbria, halberw., Dtzd. 25 Pf. Befruchtete

Eier von Cat. elocata Dtzd. 1.5. 100 i-t. bO,

1000 St. 650 Pf. Agr. castanea 60, Amp.
pyramidea 10 Pf. per I»tzd. Porto und
Verpackung 30 resp. 10 Pf. Eier von Cat.

puerpera und dilecta vergriffen, dies den
Herreu zur Nachricht, welche keine Sen-

dung erhielten!

Gustav Ugo, V^arone, Südtirol.

Russische ColeojHeren
aus den Gebieten des Uralflusses, Trans-
kaspieu, Ostsibirien, Krim etc. in grösserer

Anzahl, determiniert, ca. 50 Arten, zu Vs

der Staudinger-Preise abzugeben. Bei grös-

serer Abnahme noch billiger. Sende Liste

und tausche auch gegen paläarktische Lepi-

dopteren, dann gegenseitig Katalogpreise.

Emil Kerler, Stuttgart, Gutenbergstr. 118.

Lepidopteren.

a) Augebote.
Puppen.

Sat. pyri ä 40 Pf., Dutzd. Mk. 3.50.

Tütenfalter.
Morph. V. laertes cf' 1.— , Morph, v. achil-

laena cf 1-50, Morph, v. hereules 2.50, Attacus

atlas cf 1-50, ? 2-3 Mk.
Ernst A. Böttcher,

Naturalien- und Lehrmittel-Anstalt,

Berl in C. 2, Brüderstr, 15.

Selten.3:ieite2n.

:

Agr. texta (carnea) , colliua, Am. vetula

V. mediorhenaua , Gar. superstes , stilbia

faillae o^i anomala o^, Plusia ain, ni, micro-

gamma, chakites, Diasema (e. 1. sup. 35 Mk.
netto), Acr. alni u. v. steinerti, Anarta mela-

leuoa, rupestralis, cordigera, funebris, zetter-

stedtii, lapponica, Arctia villica aberr., caja

V. flava Q^, v. flava 5 , sehr gross, Arctia

flavia, quenselii, v. gelida, testudinaria

aberr. ä 2 Mk. netto, nov. ab. fulgida ä 5 Mk.
netto, metelkana (gross) Rh. purpurata aberr.

5 Mk. netto, Spilos. hybr. standfussi, v.

rustica, Guc. linosyridis und Puppen ä Mk.
nur gegen bar mit 60 "/o Rabatt nach Stau-

diugers Liste im Auftrage abzugeben.
Ferdinand Fuchs, Strassburg i. E.,

Kuoblochgasse 141.

Mau. luaura-Raupen.
zum Treiben lILHäut. 25 St. 1.20 Mk. nebst

Zuchtanweisung. Futter: breitblättr. Wege-
breit, Löwenzahn, Rapünschen.

- Puppen von S. tihae 100, S. populi 80,

p. elpenor 90 und D. euphorbiae 70 Pf. per

Dtzd. gibt ab. Porto und Packung extra.

Elf. Wohlfarth, Zeitz, Gartenstr. 33.

AUS dem ÜrwaTdSüdanierikas
liefere ich 50 tadellos gespannte Tropeu-
schmetterlinge ra. Vaterlandsetiketten inkl.

Porto und Verpackung' fix und fertig für

die Sammlung für nur 20 Mk., 25 St. desgl.

12 Mk., 100 "Stück 37 Mk. gegen Vorein-

sendtiug des Betrages od. Nachnahme.
TT'. Neuhurgcr, Berlin S, Luisenufer 45.
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1. J»eiiag:e au ,m :g^,

:E="cr:F':F'E2>T
von Pap. podalii'ius Dtzd. 100 Pf., Pap.
machaon Dtzd. 70 Pf., Eudr. versicolora Dtzd.

160 Pf., D. euphorbiae Dtzd. 50 Pf. Porto
und Kästchen 30 Pf. Gegen Voreinsendung
oder Nachnahme.

J. BotermiDulf, Nürnberg 17^ Kirchho fstr. 681.

Letn. dumi-Eier
von schönem, kräftigem Freilandtier Dtzd.
25 Pf., wegen grossen Vorrats bei Abnahme
von mehr als 1 Dtzd. 20 Pf. p. Dtzd., Porto
10 Pf., verkauft

H. P. Nadbyl, Eiseuach i. Th.
Ofenstein 4 1.

Diloba caeruleocephala-Eier
vertauscht gegen andere

Budotf Peitzsch, Leipzig-Oetzsch

Hauptstr. 26.

Pyrrhia umbra-Puppen
ä Dtzd. 1 Mk. kann ich einige Dutzend ab-

geben. Porto und Kästchen 30 Pf. Nur
gegen Nachnahme. Auch Tausch.

//. Rosenthal, Gotha. Uelleberstr. 13.

Sehr schöne Exotenfalter
nur I. Qual , au ca. 150 Arten, gegen mir
fehlende Paläarkten zu vertauschen, event.

sehr billig zu verkaufen.

Karl Höfer, Klosterueuburg bei Wien.

PUPPEN
von D. euphorbiae Dtzd. 60 Pf., M. por-

cellus Dtzd. 160 Pf., Endr. versicolora Dtzd.
170 Pf. — Atalanta in Tüten Dtzd. 80 Pf.

Nur Nachnahme oder Tausch nach Ueber-
einkunft.

0. ü'axsfi'jerijBerliu-Boxhagen, Gärtnerstr. 14.

p u pTTn
von elpenor , machaon , mehrere Dutzend,
2St. atropos vertauscht gegen Exoten-Puppen

Val. Brohr, Kissingen i. Bayern.

Gegen bar zu V'., Staudinger- Preis eine

Anzahl

Amasier

:

jonia, bischoffi v. oohaesa, serpentina, eane-
scens und v. a. agrotina ä 10 Mk.
Im Tausch oder gegen bar eine Anzahl

Falter aus der Umgegend Basels. Liste
auf Nachfrage.

Eugen Morij, Basel, Bundesstr. 27.

Habe wieder kleine Räupchen (Falter
im Dezember) oder Eier von P. ab. ho-
spita ä Dtzd. 40 bezw. 20 Pf. abzugeben.
Im Tausch nehme Puppen an von polyxena,
levana, machaon, pavonia, lanestris, pudi-
bunda oder viuula.

J^tl. Isaak, Zawiercie (russ. Polen).

Abzugeben sind: Pieris manni, ergane.
diniensis, v. croatica, Colias balcanica, v.

rebeli, Mel.provincialis, asteria, Argyu. thore.

pandora, Erebia eriphylle, arete, pharte,
mnestra, nerine, Satyrns neomiris, tidia, cor-

dula, viele Bläuliuge, darunter eros, dolus,

melanops etc., Deil. dahiii, nerii, viele seltene

Eulen und Geometriden, Zygaenen etc.

Liste aufWunsch. Tausch gegen Erwünschtes.
_//. Locke, Wien XX /2, Nordwestbabnhof.

lÖO nordamerik. Tütenfaller,
frische erstklassige Stücke, in ca. 70 Arten
für 15 Mk. (Porto 1 Mk.). Jedes Loos
enthält 5 Papilio- Arten : Argynnis, Lime-
nitis und andere Nymphaliden , eine Anzahl
Schwärmer und 5 Catocala- Arten. Keine
unansehnliche Noctuiden etc. Besondere
Wünsche betr. Zusammenstellung der Arten
werden gern berücksichtigt. Ferner grosses
Lager uordamerikanischer Puppen. Verzeich-
nis auf Wunsch.

0. Fulda, 816 Broadway, Newyork.

:=: Actias luna
Puppen, gesund u. kräftig, ?. Gen. zur Früh-
jahrszucirt geeign. ä St. 35 Pf., Dtzd. 3,50 Mk.
exkl. Porto u. Packung. Unter 3 St. werden
nicht abgegeben.

A. Lewandomsl-i, Bureauvorsteher.
Pinne (Posen).

Habe abzugeben folgende

fSchmetterlinge
in I. Qualität, in Tüten : Orn. cerberus Paar
2,50, aeacus cf 2,— , Pap. evau 1,20, ma-
chaon ex Tibet 1.— ,

polyctor 1,50, agestor

1,— , slateri 1,50, agavus 1,50, neodamas
—,60, Tein. imperialis cf 1,50, ? 8,—, Mor-
pho epistrophis — .60, gross — ,80, hercules

1,20, achillides 1,— , ? 2,— , aega 1,—
,
pe-

leides 1,80, nestira 2,2i), amathonte 2,20,

cypris 3,50, theseus 3,50, Cal. oileus 1,—

,

atreus 3,— . beltrao 2,80, prometheus 2, — ,

brasiliensis 1,—
, $ 1,50. Dyu. daiius cf'5

2,— , Stich, camadeva 2,20, § 4,— , Thaum.
diores 1,—, Seph. Chandra 1,— , dichroa 1,—

,

J 1,50, Her. marathus — ,50, Arg. chiidreui

1,— , Kall inathis 1,20, Char. eudamippus,
dolon 1,— ,

pleistorax —,80, Erasm. pulchella

1,50, Anth. frithi 1,— , helfeii 1,— , Act.

selene Q^ 2,— , Att. jacobaeae I,— , s-peculum

— ,70, aurota (Riesen) 2,20, Rhesc. xauthopus
1,80, D. calchas 1,80. Mk.

Gespanute: Orn. paradisea e. 1. 15,—

,

zalmoxis 2,50, Cric. trifenestata --,40, Att.

orizaba 1,— , Act. luna — ,60, Anth. pernyi
— ,30, yamamai — ,70, Cal. simla 3,—, japo-

nica 1,20, Rhod. fugax 1,—, Call, angulifera
1,— , Riesen 2,— , promethea —,30, Plat.

ceauothi 1,30, cecropia —,30, Tel. polyphe-
mus —.40, H. io —,40, S. cynthia —,20 Mk.,
Per. caecigena 40 Pf., Sat. pyri 40, spini 30,

pavonia 10 , A. tau 15 , E. versicolora 25,

Las. piuni 35, \'. machaon 10, podalirius 15,

Parn. apollo 20, Ap. iris 25, clythie 20 , L.

populi 30, Arct. villica 15, aulica 10, Cat.

fraxini 30, sponsa 20, Las. otus cf 100, Van.
antiopa 5, Bomb, quercus cf X spartii ? 20,

spartii 50 Pf.

Genadelte Falter: Deil. ueiii 1,10, Las.

otus S 1.20, Cat. dilecta — ,55. Call, hera
magna -,30 Mk. p. St.

Ferner 100 Tütenfalter aus Indien mit
vielen Papilios. Charaxes. Euploea, feinen

Pieriden etc. nui 8 Mk., 50 St. 4 Mk. Porto
und Verpackung extra.

Eier von Per. caecigena vomVelebit Dtzd.
50 Pf. Versaud an Unbekannte nur gegen
Kassa oder Nachnahme.

E. Friedmann, Thurnau (Bayern).

j^ehtung / Ornithoptera f
Oruith. paradisea in tadelloser Qualität

ä Paar 20—25 Mk., Oruith. crösus, hochfein.

Paar 20— 25, Ornith. pronomus, herrlich grün.

Paar 20 - 25 , Oruith. hypolitus aus Süd-
Celebes Paar 12, Ornith. v. bauermanni Paar
7, Ornith. v. pallens aus Saleger, Paar 9,

Oruith. hephestus Paar 4, Ornith. pegasus
Paar I. Qual. 5,50 Mk. Auf Wunsch Aus-
wahlsendung.

Bicli. Schmiedel, Zwickau S.. Moritzstr. 37.

Papilio blumei
ist der schönste Papilio der Erde und kostet

das Stück in la. Qualität nur 6 Mk. Ein
nicht minder prächtiges Tier ist Pap. joesa

ä St. 6 Mk. Ferner viele andere Arten
Papilios aus Süd-Celebes und Sumatra.

Rieh. Schmiedel, Zwickau S., Moritzstr. 37.

Actias Jeto
mit riesigen Schwänzen ist ein hochfeines

Tier. St. I. Qual, nur 12 Mk.
Vieh. Schmiedel, Zwickau S., Moritzstr. 37.

Gegren Meistgebot
ist ein Paar hochaparter

Tenaris schönbergii
aus Deutsch-Neu-Guinea in I a. (^ual. ab-

zugeben und bitte um Angebot.
Rieh . Schmiedel, Zwickau S., Moritzstr. 37.

Kräftige tiliae-Puppen
im Freien gegraben, Dtzd. 1,20 Mk., M. por-
cellus Dtzd. I,f.O Jlk.

Eier: Epinoronia popularis Dtzd, 20 Pf.

Porto und Packung besonders.

Eduard Uhlig, Weissenfeis a. S., Neuestr. 1 IL

Europ. .Macrolepidopt. Viele gute Dou-
bletten. Erbitte Tauschlisten von fort-

geschritt. Sammlern.
Bai/er, Sekretär. Ueberlingen a. B.

Seltene Europäer!
Sofort lieferbar, nur la. Stücke: Smer.

austauti cf 8. -
, $ 9,— , Paar 16,—

, DeiL
mauretanica cf 5,—

, 5 6,— , Paar 10,—,
Acbesia davidi 6,—, Catoc. lupina 4,.ö0, pacta
1,25 , Pier, matronula (Riesen) 3, -

, Arctia
fasciata (herrlich) 1,75, angeliea 1,50 Mk.
A'. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 1081.

^ Kräftige Pappen -=,

von Not. trcmula Dtzd. 1 Mk,, l't. pal-
piiia 70, C. or 60, Siner. populi 80 Pf,
Porto etc. 30 Pf, hat in Anzahl abzugeben

Anton Fleischmann, Kumpfmühl K. 9

bei Regensburg.

Quenselii.
Frisch geschlüpfte Prachtexemplare, ge-

nadelt und spannweich: o^ 1,50, § 2 Mk.
Porto und Verpackung 20 Pf.

Arthur Vogt, Frankfurt a M.
Linnestr. 5 IL

Eföeli ai© aE,g©fö@t©aS
Sofort abzugeben lebende kräftige Pup-

pen von

Orn ithojJtera prononi us
a 10 Mk. Man bestelle sofort, da diese in
den nächsten Tagen schlüpfen.

K. Dietze , Plauen i.V., Dohenaustr. 1081.

Tausch.
Gesunde, kräftige Puppen, und zwar: 130

D. euphorbiae, 3Ö ocellata, 35 ligustri , 50
S pavonia, 100 bucephala, 6 H. vinula gebe
ab im Tausch. Erwünscht wäre eine Cen-
turie exotischer Tütenfalter. Wenn auch
keine Seltenheiten, so doch farbenprächtige
Falter und genau bestimmt. Angebote er-

bi ttet Otto Jahn, Weissenfeis, Schlossg.

Act. Iniia gegen andere Puppen (b5 Pf.
das St.) zu vertauschen. Vorrat 24 St.

Mohr, Oberlehre r, Posen, Moltkestr. 19.

Tausch oder Kauf. 1907 e. 1.

16 machaon., 25 V. atalanta, 12 antiopa,
Si8 io, 6 crataegi, 6 cardamines, 7 napi, 24
polychloros, 3 cf tau, Cef, 3$ S. pavonia,
1 cf , 1 ? C. cossus, 12 aulica etc.

Hugo Wild, Lehrer, See. Post Untersteinach.

Lepidopteren,
präparierte Raupen, lebende Puppen emp-
fiehlt zu sehr billigen Preisen gegen bar;
auch teilweise oder ganz im Tausch gegen
andere Spezies Reichhaltige Listen franko.

Leopold Karlinger, Wien XX 1

Brigittagasse 2.

Mau. niaura-Raupeii
nach 2. Häutung Dtzd. 50, nach 3. Häutung
75 Pf., zum Treiben. Porto extra.

Wilh. Meier, Erfurt, Karlstr. 5.

Leuionia durai-Eier
Dtzd. 30 Pf. inkl. Porto. Betrag in Brief-

marken erbeten. Ferner eine .\nzahl Falter

dumicf II. Qual, ä 15 Pf.

100 St. Li. antiopa ä 5, 25 St. $Zenz.
pyrina ä 25 Pf. , Porto und Verpackung
extra, abzugeben.

Johannes Herzig, Breslau IL
Hera-Räupchen

dai Dtzd. 60 Pf. inkl. Porto u. Verp.
Maura-Räupcheii

das Dtzd. 50 Pf. inkl. Porto u. Verp.
J. Köchert, Hersbruck (Bayero).

Habe noch 3 Dtzd. coeiiobita- Puppen
um 9 Mk. en bloc abzugeben, auch habe ich

eine schöne Schmetterlings-Sammlintg,
von einem verstorb. Mitglied . Katalogwert
ohne Kästen u. Schrank 1500 Mk., zu 300 Mk.
abzugeben. Näherem

Kneidl, Regensburg H 214'/2.

Catocalen-Eier von Freiland J-
Catoc. electa Dtzd. 30 Pf , 100 St. 200 Pf.

„ elocata „ 20 „ 100 „ 150 „

„ nupta „ 10 ,. ICO „ 60 „

Porto 10 Pf. Betrag bitte in Briefmarken bei-

zuschliesseu. Auch Tausch geg. Pupp. u. Eier.

W. Albert Kalabus, per Adr. Josef Adam,
Wien XIV/1, Tannengasse 16 la.
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Graellsia isabellae. "^5^^
"Gesunde kräftige Puppen aus gesainiiielten

Raupen (Kastilien) p. St. 4Mk-., Dtzd. billiger.

Schöne isabellae-Falter , gespannt, p.

St. 6,—, Paar 13 Mk., exkl. Porto nnrt Ver-

packung.
Ferner sauber gespannte frische

Falter:
Pap. g. a. lotteri cf IfiO, § 2.50, v. sphyrus

120, Terac. fansta 80, Col aurorina v. tau-

rica cf 300, C. jasius l-iO, Sat. umiszechi?

70, Coeu. Corinna cf 45, ? HO, thyrsis cT 300,

Tb. bailus Paar 1 Mk., Lyc. psilorita (f 600,

helena cf 200, Sm^ querciis 120, livorniea

55, alceto 120, iroatica 80, Epic. ilicifolia

65, V. ulniifolia 45, caecigena 80, Agi. tau

nigerrima Paar 3C0, Plus, niodesta 60, tir-

rhaea 55, stolida 70, aloliymista 60, Org.

splendita Paar 170, Euni. regina Paar 350,

Ryb. metelkana Paar 400, maculosa 65, Eup.
oertzeui Paar 400, Zyg. cnvieri 100 Pf. und
noch viele andere Arten , worüber ich auf

Wunsch Liste sende.

Emil Keiier, Stuttgart, Gutenbergstr. 118.

Wir empfehlen unser Lager in

präpar. Raupen
uud anderem

biologischem Insektenmaterial.

Die Präparate sind durchaus
erstklassig und ganz frisch.

Preisliste demnächst. Aus-
wahlsendungen bereitwilligst.

Interessenten werden um
Adresse gebeten.

Zobrys & Wolter
Berlin C. 25, Landsbergerstr. 39.r.

Liefere jetzt

folgende iingespaunt geiiadelte= Sehmetteriinffe =^
heuriger Zucht. Preise in Pfennigen p. Stück.

Porto und Verpackung extra Unbekannten
Nachnahmesendung. Reiheufolge. Die Mark
berechne stets ä 1 Kr. 20 li.

Podalirius v. 25, machaon v. 20, v. lathyri

20, Cleopatra v. 30, phl. v. eleus 25, v. cirsii

35, telioanus 35, escheri v. dalmatina 85,

nieleay. v. steevenii 600 p. Dtzd., sebrus

20, aegou 20, camilla 30, egea 30, dydiuia

V. 20 , aur. v. provincialis 25
,

procida 20,

afra v. dalniata 50, briseis 15, v. fortunata

40, ida 20, y. lillus 20, livorniea 65, croatica

50, queroif. v. meridion. 15, Agrotis v. dal-

matina 45, ino V. 20, Zyg. punctum 20,

achilleae 20, transalpina 20, ochsenheimeri

20 , scabiosae 20 , carniolica v. 20 , hera v.

magna 200 p. Dtzd., pudica 30, caecigena 50,

serpentina 50, effusa 50, oo 15, v. renago 20,

lap. V. cupress. 30, dipsaceus v. 30, ni 360
p. Dtzd., algira 20, stolida 550 p. Dtzd.,

thirrhaea 70, alchymista 35, dilecta 600 p.

Dtzd., conjuncta 60, conversa v. 650 p. Dtzd.,

nyraphaea 50, diversa 55, nymphagoga 20,

obsitalis 25, spectrum 180 p. Dtzd., v. mo-
nochroaria 20. Ferner noch einige Exem-
plare auf Lager von ustula 40, atropos 60,

terebynthi 35, otus 80, v. helice 30, regina
(cumera) 80.

Puppen:
Kräftige pyri (gemischt, ganz kleine aus-

geschlossen) 2 5Ik. p. Dtzd. , extra starke

pyri 3,50 Mk. p. Dtzd., Smer. quercus 5 Mk.
p. Dtzd., lunaris 1 Mk. p. Dtzd., alchymista
3,60 Mk. p. Dtzd., Sat. spini 30 Pf. p. St.,

Lap. V. cupressivora 30 Pf. p. St.

Ä. Spada, Zara (Dalmat.).

Agrot. ruM-Eier
(3. Gen.) 25 St. 40 Pf., 100 St. 1 Mk. Zucht
sehr leicht und schnell, in der warmeu Stube
noch dieses Jahr den Falter ergebend.

A. Siegel, Giessen.

TAUSCH.
Gebe in Stücken bester Qualität ab : 7 c/cf,

4 ^5 Lim. populi (gross), 3 iris cfcTi 10 gef.

iris cfcf (ziemlich gut) , 50 mon. eremita,

10 ö^cf. 4 55 eremita vera, 5 pudibunda,

5 V. concolor, 3 tau $5, 4 cfcf , 2 5? caeci-

gena, 10 Rh. fugax, 5 Cal. japonica, 6 Hyp,
io, 2 orizaba, 30 gewülml. monacha, 7 cfcf',

4 5? versicolora, 8 Bomb, crataegi, 24 B.

lanestris, 3 Dil. tiliae, 1 v. bfunnescens,

2 Inna, 7 C. fraxini, 8 sponsa, 4 nupta,

3 H. scita , 20 v. doubleday. Erwünscht
sind gute und seltene Briefmarken.
Karl lieiniscli, Lehrer, Warnsdorf (Böhmen).

Italienisches Zuchtmaterial
meist zur Wiiiterzuclit.

Eier: Catoc. conjuncta 1,— , dilecta
(Riesen) 1,25, 10 Dtzd. 10,— , Orgyia tri-

(/otephras v. corsica (ramburii) (Rose,

Schwarzdorn) Dtzd. 1,75, Yh St. 3,— , M.
biniacitlosa 0,75, L. matura 0,45, 25 St.

0,75, 100 St. 1,65, Gras, Tox. craccae 0,30

bezw. 0,50, 1,75, Had. solieri 0,45 bezw. 0,80,

Tr. flainmea 0,85, 25 St. 1,60 (Salat), C.

affinis 0,^5, M. acetosellae 0,35, 0,65 Mk.
Kaujieii: Agrot. spinifera, ca. 2 cm

lang 4,75, erwachsen 6,— , crassa, ca. 2 cm
lang 2,—, 25 St. 3,50, sligmatica desgl. 1,—,
klein 0,65, linogrisea, kleiu 1,— , ca. 2 cm
lang 1,85, v. cohaesa, klein 0,75, 25 St.

1,25, Cr. ligustri v. merid. , erwachsen 1,50,

Mara. calberlai , halberwachsen 4,50, er-

wachsen 5,50, 25 St. 7,50 bezw. 10,—, Had.
solieri, halberwachsen 1,50, Car, v, nocti-
vaga und v. nana, gemischt, erwachsen

2,75, L. matura 0,60, 2 Dtzd. 1,— , H. cri-

nalis, erwachsen 1,20, Hei. calvaria, halb-

erwachsen 2,— , erwachsen 2,50 , Acid.
elntigaria, klein 1,65, dimidiata 0,85, sub-

seric. 0,85 . v. canteueraria , halberwachsen

0,60, 25 St. 1,—, erwachsen 0,85 bezw. 1,50,

avers. v. ornata 1,85, consanguinaria,
erwachsen 2,75 , inornata , erwachsen 1,35,

degeneraria 1,— , ochrata, klein 0,75, halb-

erwachsen 1,25, (ex Eran Sasso) fllicata, er-

wachsen 1,20, politata, erwachsen 2,— , rti-

braria, erwachsen 2,.50, Teplir. semi-
grapliaria (nepetata) 2,

—

,II.Japygiaria
(Weide), erwachsenst. 1,— , klein Dtzd. 5,—

.

Puppen : Th. r. cassandra 3.—, Agrot.

spinifera St. 1,75, V, Dtzd. 8,50, Dtzd.

15,— , Cr. ligustri v. merid. 2,— , Car. v.

nana und noctivaga, gemischt a 0,50,

V„ Dtzd. 2,75, 1 Dtzd. 4,50, Herrn, crinalis

1,85, Hei. calvaria a 0,30, 1 Dtzd. 2,85,

Acid. v.canteneraria l.'ih, consanguinaria
ä 0,35, Dtzd. 3,50, filicata Dtzd. 1,65

,
poli-

tata a 0,30, Dtzd. 3,25, Tephr. carpo-
phagata Rbr. k2,2i, V^ Dtzd. 12,50, Dtzd.

20,— , meyeri nova v. drypisaria Sohn
ä 2,— ,

1/2 Dtzd. 11,— , Dtzd. 20,-, beide

in allen Sammlung'en fehlend, isogrammaria
Dtzd. 1,50, 25 St. 2,50, semigrapharia 2,50,

Mani. calberlai St. 1,— ,
1/2 Dtzd. 5,50.

Dtzd. 10,— Mk. Porto und Verpackung 25 Pf.

Bei Aufträgen von über 5 Mk. frei , über
10 Mk. 10°/o. 25 Mk. 20»/o, 50 Mk. 331/30/0,

100 Mk. 50 "'0 Rabatt in Material. En bloc

billigsl

Falter,

F. DanneM, Ariccia presso (Roma)
Oder durch frdl. Vermittlung des Herrn

Ingenieur W. Hesse, Gotha, Bürgeraue 4.

habe abzugeben : 8 Dtzd. P. machaon a Dtzd.

1,— , 2 Dtzd. ligustri a Dtzd. 1,—, 2 Dtzd.

ocellata a Dtzd. 0,90, Vh Dtzd. euphorbiae
ä Dtzd. 0,75 , 4 Dtzd. S. pavonia ä Dtzd.

0,80, 1'/, Dtzd. A. pernyi ä Dtzd. 1,60,

Vo Dtzd. A. luna ä St. 0,40, ^U Dtzd. Hyp.
io' a St. 40 Pf. Porto und Packung 30 Pf.

Joli. Hensgen, Krefeld, Diesemerstr. 124 a.

Dendr, pini-Baiipen,
sehr kräftig, zur Winterzucht, p. Dtzd. 30 Pf.

JEndr. versicolora-Fuppen

,

keine Inzucht , kräftige Puppen p. Dtzd.

2,30 Mk., exkl. Porto und Verpackung.
Emil Kerler, Stuttgart, Gutenbergstr. 118.

Im. TaTO-scli
gegen F.alter aller Arten, gewöhnliche und
bessere, biete : 2 A. v. bradyporina, 10 aceris,

8 megacephala, 20 psi. 5 Agr. augur, 6 ex-

clamationis, 15 Mam. dentina, 12 D. caeru-
leocephala , 2 Had. monoglypha, 6 lateritia,

3 Mis. oxyacanthea, 2 D. scabriuscula, 4 Tr.

atriplicis, 7 Amph. tragopoginis, 4 Xanthia
vulvago

, 4 Xylina fuscifera, 12 C. umbra-
tica, 6 A. myrtilli, 8 S. libatrix, 2 PI. gutta,

3 Eucl. mi, 1 glyphica. 6 Abr. gro.ssulariata,

10 Phr. fuliginosa, 20 Zyg. tilipendulae, so-

wie 4 Arten besserer Eulen, unbestimmt.
Eu bloc für ^/:i Gegenwert.

AriwlrJ Möller, Wedel i. Holstein.

Seltenheiten

!

Parn. davidi-alburnus, Deil. hybr. galii-

euphorbiae. Las. quercus v. olivacea, Orni-

thoptera chimaera cf5i Morpho helena gibt ab
W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg, Schlesien.

Abzugeben
PUPPEN:

St. fagi Dtzd. 4,50, pavonia 1 Mk. Auch
Tausch.

0. Biirgel, Berlin N., Lynarstr. 12.

Antli, pernyi-Puppen
(sämtliche kräftig, noch ein kleiner Vorrat)

p. Dtzd. 1,50 Mk., Pap. podalirius-
Puppen (sehr kräftig, noch ca. 31/2 Dtzd.)

p. Dtzd. 1,20 Mk. Porto und Verpackung
40 Pf. Betrag voraus in Briefmarken.

Karl Peregrin, Horic (Böhmen).

m^- Eier7-:^t
Ocn. japonica 10, E. quercinaria 10, 100 St.

40, E. fuseantaria 15, 100 St. 80, E. v. si-

liaria 20 Pf., 100 St. 1 Mk., Rh. fugax
50 Pf., 50 St. 2 Mk.

Falter e. I. 1907,
gespannt : 5 St. P. brassicae ä 5, 1 5 napi 5,

7 rapae 5, 7 v. atalanta 8, 9 V. c-album 8,

10 (f(f, 2 55 icarus 5, 70 monacha 6, 5

lanestris 7, 30 tragopoginis 4, 33 0. japo-

nica 8, 250 E. fuseantaria 12, 70 E. v. ti'liaria

15, 100 E. V. prasinaria 12, Uebergänge zu
prosapiaria 25, 2 glaucinaria 7, 2 E. argen-
tula 7 Pf. Tausch er

exotische Tütenfalter.

V. Sk-orp'ik, Fachlehrer, Kamenitz a. Linde
Böhmen.

Morpho godanti
in la. sup. Stücken, sauber gespannt, abzu-
geben. Preis ä St. 11 Mk. Ferner die seltene

Zeuxaniatlinsia plateni
Paar 25 Mk.

Ofto Toclchorn, Ketschendorf
b. Fürstenwalde, Spree.

Habe auch im Tausch abzugeben

:

EIER
von Agrotis rubi (3. Gen.) 40 Pf., Dich,

aprilina 20 Pf.

RAUPEN
von Agrotis umbrosa 150, Caradrina taraxaci

und ambigua je 60 Pf.

PUPPEN
von Epione adveuaria 60 Pf., Lar. unangu-
lata 120 Pf., vittata 300 Pf.

Frisch geschlüpfte Falter von Agrotis

rubi, genadelt 1,— und gespannt 1,50 Mk.
Alles per Dutzend. Porto extra.

A. Siegel, Giessen.

Trich. ludiflca-Puppen
p. Dtzd. 2,50 Mk. Porto und Verpackung
25 Pf. Auch Tausch gegen überwinternde
Puppen besserer mir erwünschter Arten.

Adolf Langhammer
Mähr.-Rothwasser Kr. 249 (Mähren).

Ein Schaustück ersten Ranges ist die selt-

sam gefärbte und geformte

^rmattäi'a lidderdalii,
tadellos, gespannt, nur ä 15 Mk.
K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 1081.

I^ier
abzugehen von Cat. fraxini 25, sponsa 20,

nupta 10, eremita 20, L. dumi 25. monacha
5 Pf. per Dtzd.

Julius Käser, Falkenberg O.-Schl.
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;g. Meilai^e zu ^u ^^»

von Ph. bucephala, gesund und kräftig, von

Freilandraupeu, Dtzd. 50, Porto und Packung
30 Pf. extra. Ferner

Eier
von 0. dispar, 100 St. 10, Porto 10 Pf.

extra, habe abzugeben im Tausch gegen

andere mir konvenierende Puppen von

Schwärmern, Spinnern und Eulen. Sehe

Angeboten entgegen.
^

P. Schmidt, Gleiwitz O-.S.

Lohmeyerstr. 10 I.

Achtung Btttomolog-eii

!

Zu vertauschen gegen Meistgebot (exoti-

sche Sachen aller Art) ein

Papilio macliaon,
grosse Naturseltenheit, wie wohl noch keine

existieren dürfte. Vonlerflügel; Die beiden

schwarzen Flecke im Mittelfeld sind nur
durch Wische angedeutet, ebenso siud die

gelben Flecke an der schwarzen Aussen-

binde fast verschwunden. Hintertlügel: Die

gelben Halbmonde am Aussenrand sowie das

rote Auge sind vollständig durch Schwarz
verdrängt. Das Tier wurde im Juni d. Js.

im Engeltal bei Nürnberg gefangen und ist

sehr gross.

Reflektanten erhalten — soweit Vorrat

reicht — Photographie. Erstsendung mache
unter keinen Umständen.

Feiner zu vertauschen eine lebende

Eidechse mit 3 Schwänzen.
Allen werten Herren, welche keine Seiden-

spinner ans Nordamerika erhielten, zur gefl.

Notiz, dass mir sehr wenige geschlüpft sind,

ich konnte deshalb nicht liefern.

M. Mutz, Bildhauer, Fürth (Bayern)

Gustavstr. 58.

Puppen-Angebot.
Orizaba St. 60 Pf., Dtzd. 7 Mk., pernyi

St. 15 Pf., Dtzd. 1,80 Mk., pyri St. 22 Pf.,

Dtzd. 2,50 Mk., versicolora St. 15 Pf, Dtzd.

1,80 Mk., pavoniaDtzd. 70, euphorbiae 60 Pf.

Angenehm wäre mir Tausch für gleich-

wertige Puppen oder gespannte oder un-

gespannte Europäer oder Paläarkten.

Garantie für gesunde und sehr kräftige

Stücke. Allton Sieber, Gera
Reichsstr. 41.

^=^ Papilio ^^
in feiner Beschaffenheit sofort lieferbar : Pap.
lacydes 5 6, - , slateri 2,50, glycerion 1,—

,

agestor 1,75, onesimus e. 1. 10,— , androclos

8,—, blumei 6,—, euchenor cf 1,75, ? 3, -
,

rutulus 1,20, machaon tibethanus 2,— , or-

menus cT li50, asclepius 20,—. ulysses verus

6,50, eucelades 10, deuoalion 2,50, empedo-
cles 2,50, delesserti 3,50 Mk. Man verlange

Auswahlsendungen.
K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 1081

von Bomb, quercus, an Efeu gewöhnt, per

Dtzd. 50 Pf., Porto und Verpackung 20 Pf.

KudoW Linke, Frankfurt a. M.
Köluerstr. 9 IL

Arctia casta.
Freiland -Puppen Dtzd. 3 Mk. , öfter $?

mit gelben Hinterflügeln ergebend Porto
25 Pf. Zwei casta-^ mit gelben Hinter-
flügeln gegen Meistgebot, auch im Tausch
abgebbar.

Attacns atlas-Falter
in Tüten, Paar 3 Mk., Porto 50 Pf. Ge-
spannte, gut reparierte atlas, 3 Paare 7 Mk.
franko.

J. F. Fuhr, Teplitz-Schönau, Lindenstr. 37.

£refia fesfuäinaria.
Schöne gespannte Falter (1907) ä 85 Pf.

Auch im Tausch gegen Raupen von matro-
nula, flavia n a.

Wilh. Frömke, Burg b. M.
Grabowerstr. 45 I.

NB. Bitte doch endlich um Begleichung
des im Mai, Juni und später gelieferten

Materials.

Wer liefert billig Versandkistchen .'

Bedeutende
Schmetterlingssammlung,

hauptsächlich Exoteu , darunter viele

Prachtstücke, billig zu verkaufen, am lieb-

sten en bloc. Ernsthaften Reflektanten steht

Liste gerne zu Diensten. Ofterten erbeten an

Fr. Lehmann, sr., Zweibrücken i. Pfalz,

Landauerstrasse.

Papilio blumei,
schönster Papilio der Welt, 5—8 Mk.,

? 25 Mk.
35 hochfeine Papilios, alle verschieden,

mit blumei, evan, sataspes, arcturus,
paris

,
ganesha, agestor nur 20 Mk.

50 hochfeine Falter aus Südamerika mit

Morpho eiiistrophis und dem pracht-

vollen Opalen ^lorpho fjodarti 25 Mk.

100 Lepidupteren ans Assam in ca. 80 Arten

mit Pap. evan, arcturus, gyas nur

20 Mk.
50 St. .12 Mk.
oO Lepidopteren aus Celebes in ca. 40

Arten mit Orn. hephaestus, Pap. blumei,

gigon ,
sataspes , milon und der grosse

Hestia blanchardi, 25 Mk.
10 verschiedene Spinner mit Actias leto,

selene, A. atlas nur 25 Mk.

5 Ornlthoptera mit crösus, hyppolitus,
rhadaniantus 30 Mk.

Centnrle .,WeItreise".

100 St. in ca. 90 Arten mit ca. 30 Papi-

lios, Orn. hephaestus, A. atlas und dem
opalfarbigen Morpho godarti 30 Mk.

Obige Serien leicht defekt 50iVo billiger!

Moi-pho godarti (opal) (f 7,—, ? 15,—,

Tein. imperialis , riesige, ? 8,50, Pap.

evan $ 4,50, gyas $ 5,— , arcturus $
5,—, krishna ? 8,— , rhefenor $ 8,— 3Ik.

Teilzahlung gestatte ich gern. Alles in

Tüten und la. Qualität.

Karl Zacher, Berlin SO. 36

Wienerstr. 48.

Smerinthus quercus.
Puppen dieses schönen Schwärmers gebe

ab per St. 70, Porto und Packung 30 Pf.

Versende jedoch nur gegen Voreinsendung

des Betrages.

Othmar Ai/nedter, Stockerau b. Wien
Manhardtstrasse 40.

Ungarische Lepidopteren 1907
I. Qualität. Gegen bar oder gegen pracht-

volle exotische Tagfalter (Pap., Ornithop.,

Morph.)
Parn. mnemosyne 30, Arg. hecate 30, Ereb.

melas (f 50, Deil. livornica e. 1. 150, Rhyp.
metelkana e. 1. 400, Org. er. v. intermedia

e. 1. cf 60, Lael. coenosa e. 1. 200, End.

ulula 100, Mian. captiuncul. 200, Per. cincta

150, Caloph. casta e. 1. 60, Hei. rupicola 100,

Helioth. cognatns 50, PI. variabilis e. 1. 30,

Thalp. paula 30, pannonica 200, respersa

e. 1. 50, Oat. puerpera 100, Eilicr. cordiaria

300, V. roeslerst. 200, Amict. ecksteinii e. 1.

100, Oreops. muscella cf 20, atra e. 1. 100,

Hep. carna 100.

Cramb. jucuudellus cf Sf^i Pterothr. ru-

fella cT 60, Myalois tetricella cf 30, Everg.

frumentalis 80, Phlyct. verticalis 20, Metas.

ophialis 120, Oe. pilleriana e. 1. 100, Eux.

lathoniana e. 1. 100, amianthanacT 40, Epibl.
mendicula 200, Graph, uebritana e. 1. 80,

metzneriana 150, Oerost. persicella 60,

Arist. decurtella 50, Rhinos. denisella cf 20,

Topeut. basbella 50, Depress, ithrykella
Fuchs e. 1. u. sp. 200, Butal. productell. 80,

Lithoc. platanii e. 1. 80, Solen, mannii e. 1.

50, Atych. appendiculat. 100, Adela
rujiinitr, v. purpurateUa 200 Pf per

Paar. Porto und Emb. extra. Versand nur
gegen Einsendung oder Nachnahme.

Dr. Ferd. Uhri/k, Budapest, VIII
Räkocziüt 73 (Ungarn).

Porcellus-Puppen,
kräftig und gesund, ä Dtzd. 1,80 Mk., Porto

extra, gibt ab
Entomo!ogenkluh BrStzingen

per Adr.: Christian Weiss, Maienhäldeastr. 2.

Puppen
sehr gross und kräftig, von Agl. tau. Die-
selben sind mit der Kreuzung nigerrima
gemischt, ä Dtzd. 2 Mk., tlliae 1 Jlk. und
einige Dutzend elpeuor ä 90 Pf. In näch-
ster Zeit Puppen von Mania maura ä Dtzd.

2,25 Mk. Porto und Verpackung extra.

Heinrich Mehler, Mühlhaiisen i. Th.
Harwand 38.

a>^" Cat. pacla-Eier

von geköderten 55, Dtzd. 2 Mk., desgl.

fraxini-Eier Dtzd. 20 Pf. Ferner Reste
von Agr. augur- Eiern Dtzd. 10 Pf.,

Had. porphyrea-Eler Dtzd. 10 Pf.,

Rhyp. melanaria-Eier Dtzd. 20 Pf.,

Abrax. sylvata-Pnppen Dtzd. 60 Pf,
Porto etc. extra. Voreinsendung oder

Nachnahme. Tausche auch gegen bes-

sere Briefmarken.

lieiff, Königsberg, Pr , Steindamm 4.

Von exotischen Puppen sind jetzt ein-

getroffen :

Pap. asterias, Pap. acanda, End. tityrus,

Eaeles imperialis Ferner kräftige

Actias mlmosae-Puppen
ä 3,50 Mk., Dtzd. 35 Mk. Letztere bitte

gleich zu bestellen , dd sie bald schlüpfeü.

Porto und Verpackung 30 Pf.

Dr. 0. Meyer, Hannover, Bokemahl 4.

Anth. yamamai-Eier ä Dtzd. 40 Pf., 50 St.

1,50 Mk.
Cal. japonica-Eier ä Dtzd. 50 Pf , 50 St.

1,80 Mk.
Rhod. fugax-Eier ä Dtzd. 80 Pf, 50 St.

3 Mk , treffen in nächster Zeit aus Japan
ein , stammen also nicht von hiesigen

Inzuchten; dieselben können deshalb attch

nicht billiger geliefert werden.

Dr. 0. Mei/er, Hannover, Bokemahl 4.

24 St frische Had. geramea habe abzu-
geben, erwünscht sind: Arctia, Deilephila,

Papilio, Colias und Catocala-Spezies.

E. L. Frosch, Chodau i. B.

Zum Treiben gibt ab:
Raupen von Agr. caja 50, prasiua 40 (fast

erw.) , c-nigrum 25 ,
pronuba 20 , xantho-

grapha 30, ypsilon 25, Syn.phegea 50 (erw.).

von E. fuscantaria 20, Ocu. var. japonica-

Gelege 25, Porto 30 bezw. 10 Pf. Tausch
erwünscht.
Ernst Dlttrlch, Oetzsch-Leipzig, Mittelstr 17.

Garantiert befruchtete Eier.

Pher. evonymaria Dtzd. 20 Pf. , 100 St.

1,50 Mk , Orth. pistaoina 15 Pf bezw. 1 Mk.,

Psil. monacha ab. eremita 10 bezw. 60 Pf.

gibt sofort gegen Kasse odt-r Nachnahme ab

A. Wohnig, Obergärtner, Gräbschen-Breslau.

P ti |) p e 11

habe sofort abzugeben in nur gesunden,

kräftigen, fehlerfreien Stücken: Sph ligustri

Dtzd. 1, 100 St. 7 Mk., D. euphorbiae 70 Pf.

bezw. 5 Mk., C. scrophulariae 70 Pf. bezw.

5 Mk , Trach. atriplicis 60 Pf. bezw. 4,50 Mk
,

T. gothica 40 Pf. bezw. 3 Mk , T. incerta

40 Pf. Ausland und Nichtmitglieder nur
gegen Kasse.

.4. Wohnig, Obergärtner, Gräbsehen-Breslau.

ifräftlge Puppen
von Ps. lunaris Dtzd. 1,20, 100 St. 9 Mk.,

machaon 80. populi 80, euphorbiae 60, B.

lanestris 30, jacobaea 25, batis 50 Pf.

Porto und Verpackung 30 Pf.

Herrn. Wenzel, Liegnitz, Mittelstr. 21.

Suche Hoffraanus Schmetterlingswerk,
2. Aufl., in sauberem Zustande. Offerten

mit Preis erbittet D. 0.

Um damit vollends zu räumen, gebe ab feine

Centurien
von schönen Tütenfaltern aus dem Himalaya
zu ä 12,50 Mk. Jede Centurie enthält u. a.

den herrlichen Tein. imperialis, schöne Pa-
pilio wie ganesha, arcturus, glycerion etc.

K. Dietze, Plauen i.V., Dobenaustr. 1081.
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Deiitsch-Neii-Giiinea-Falter

frisch eiiigelroHeiil UiinuiLer |jräclitige

Papilio onesimus 5? St. 12 Mk., Pap. poly-

dorinus $, adrastus cT, Paar 12 Mk. , Ni-

stalemon metaurus Paar 5,.50 Mk., aurora

St. 14 Mk., agatliyrsus Paar 4,50 Mk., aga-

tocles 4 Mk.
Ferner viele Arten Heuschrecken, Käfi'r

etc., von diesen gebe in Anzahl ab: Ischio-

psopha luciforax 100 St. 12,50 Mk.. Lo-
maptera sorror, gemischt mit vallidippes,

100 St. 12 Mk. ^ Auf Wunsch Aiiswahl-

sendung.
Bichnrd Schmiedel, Zwickau S.,Moritzstr. 37.
"

Aciitiiiiy! Aclitiiiig!

Q,ueensland-Falter.
Ich erhielt folgende .Schaustücke in

frischer reiner Quahtät: Ornithoptera^>i'0-

nomiis. eine herrlich grüne Spezies, das
Paar je nach Grösse nur 20—25 Mk., ferner

den prächtigen metallisch blau schimmern-
den Papilio joesa ä St. 6 Mk. , Papilio

queenslandicus ä St. 1 Mk. , Pap. aegeus
Paar 5 Mk. , Pap. severus var. beckarrii

St. 1,20 Mk. Ein prächtiges Tier ist Prösos.

mariana und kostet das Stück nur 4— ß Mk.'

Antherea janetta a Paar 4 Mk. Auf Wunsch
sende gern zur Ansicht.

Richard Schmiechl, Zwickau S.

Moritzstr. 37.

Aus Sumatra und Siid-Gelebes
erhielt ich folgende Arten: (h'nithoptera

V. bauermannii ä Paar 7 Wk. , Pap. an-

drocles St. fi-8 Mk., polyphontes 1,20 Mk.,

pamphilus 1 Mk., meyerii St. 1 Mk., milon
1,20 Mk,

,
gigon 1 Mk. , rhesus 1,20 Mk.,

Uranus 2,50 Mk., forbesi .3 Mk., Agetes in-

sularis 1,50 Mk., Hestia blanchardii 1,25 Mk.,

Hestia de urvillei, prächtiges grosses Tier,

3,50 Mk., Hebomia vossi cf 1,50, ? 5 Mk..

Delias rosenbergi Paar 4 Mk.
Richard Schmiedel, Zwickau S., Moritzstr. .37.

Vor einiger Zeit von einer entomo-
logischen Sammelreise aus Turkestan luid

Nord -Persien (Alburs -Gebirge) zurück-
gekehrt, offeriere ich geehrten Herren
Sammlern meine prächtigen, frischen

Von Col. auroriiia und sagarlla fing

ich einige hochinteressante Aberrationen.
Verzeichnis und Auswahlsendungen stehen
zu Diensten.

Emil Funke, Dresden, Voglerstr. 35.

abzugeben Puppen von Dipht. ulpium
in Auzalil uiul ','2 Dtzd. von Trich. litdi-

iica gegen Zuclitmaterial und Falter; auch
gegen bar ä Dtzd. 1 Mk. . bezw. von ludi-

fica ä St. 25 Pf.

Hermann Schmidt, Zaborze, O.-Schl.

Kronprinzstr. 42.

Zur Winterzuclit
offeriere ich gesunde Par. plantaginis-
Itaiipen a Dtzd. 50 Pf, 100 St. 3,50 Mk.
Ergeben noch dieses Jahr den Falter. Futter

:

Löwenzahn, Salat etc.

Hermann Schmidt, Zaborze, O.-Schl.

Kronprinzstr. 42.

Aberrationen.
Folgende Aberrationen sind gegen bar ab-

zugeben: Deil. eupborbiae. ab. paralias, ab.

rubescens, ab. grentzenbergi, 3 ab. helio-

scopiae, ab. trans. lafitolii, ab. latitolii, Hyl.

pinastri, ab. moereus, ab. grisea und 1 ab.

mit 2 breiten schwarzen Querstreifen.

Cosm. potatoria ab. pallida, ab. brunnea,
Had. monoglypha ab. infnscata, Papilio ina-

chaon mit 2 roten Flecken. Alle Tiere sind

tadellos.

Louis •Oroü^i, Lehrer, Eüekenwälde.

Erwachsene Raupen
j-von M. rubi und Phragmat. fuligiuosa (grau,

braun, rot und schwarz). 10 St franko gegen
•Einsendung von 40 Pf., 50 St, 1.80. 1(J0 St.

3 Mk.
,' - J. Lang, Eichstätt (Bayern). Graben.

.Sehr, sehr billie !

Südeuropäische Eulen und Spanner.
Von nieiuen letzten Reisen habe ich meh-

rere Tausend Eulen und Spanner abzugeben.

Verkaufe, um schnell Platz zu gewinnen:
50 Eulen in 25 Arten zu 5 Mk.
50 Spauuer .. 25 _ „ 6 „

Porto und Verpackung 80 Pf. Nachnahme
extra. Meist alle gespannt.

A^ Neiischild,BM\m SW. 61.

Coiias hehlreichii

!

Eigene Ausbeute 1907 per Paar 10. 15,

20 Mk., je I ach Schönheit und Qualität.

250 Papilio alexanor ä 75 Pf. bis I Mk.
A. Nexschild, Be rlin SW. lil.

Im Tausch gegen mir fehlende europä-

ische Falter habe ich in Anzahl ex larva

und sauber gespannt abzugeben

:

= Falter =
von Pier, rapae, napi , Polyg. virgaureae,

Lyc. optilete, argiolus. Van. levana, prorsa,

polychloros, xanthomelas, urticae. io, antiopa,

atalanta, cardui. Arg. laodice, Coeu tiphon,

bellius, dominula. Bomb, quercus. Lasioc.

potatoria , Psil. monacha . Rhyp. melanaria,

sowie lebende Puppen vou Sm. ocellata

Creutzmann, Alt-Sussemilken, Ostpr.

Eier:
H. porphyrea, 0. helvola Dtzd. 10. Cat.

nupta 10, 100 St 75, Porto 10 Pf.

von M. litnrata Dtzd. 1 Mk., Porto und
Verpackung 30 Pf.

Georg Fiedler, Gera (Reuss)

Adr : Vereinsbrauerei.

NB. — Erwarte auch Ende ds. und An-
fang nächsten Jahres aus Japan Impor-
tierte Eier und offeriere daher schon hente

A yamamai, C. japonica Dtzd. 40, Rh. fugax
80 Pf. Porto extra.

Ach. atropos- Puppen,
St. 50, lanestris Dtzd. 40 Pf., chrysorrhoea-

Nester 100 St. 3 Mk., neustria-Eiringe 100 St.

4 Mk , monacha- und dispar-Eier 100 St.

20 Pf.

E. Heim, Lehrer, Liegnitz, Parkstr. 1 a.

(garantiert Freiland-) von Act. luna 80 und
Thelea polyphemus 30 Pf. per St. nach Ein-
treffen.

Versand nur gegen Voreinsendung des

Betrages oder Nachnahme, Vorausbestel-

lurgen nimmt entgegen
Franz Maiicus, Esslingen, Klarastr. 27.

Um Platz zu schaffen, habe in grosser

Anzahl abzugeben
Falter H. (Qualität,

darunter seltene Tagfalter, Schwärmer,
Spinner, Eulen etc. billigst gegen Zncht-
material.

A. Pauling, Lokstedt Bez. Hamburg.

* u p I» e II

von Man. maura Dtzd. 2.20, Anophia lenco-

melas 6. Catli. alchymista 4. P. coeuobita

3,00 Mk.
Erwachsene Raupen

von Agrotis crassa per Dtzd. 4 Mk. Porto
und Verpackung 30 Pf

S. EacJi-l, München, Klenzestr. 95 I.

Kräftige Puppen
von A pernyi Dtzd. 1,50, coenobita 3,60 Mk.

Raupen
von coenobita, alle im Freien gesammelt

Kurt Lindner, Oberfrohna Sa.

Hauptstr. 52 I I
.

Habr. scita-Raupen
Dtzd. 75 Pf., Tausch gegen Zuchtmaterial
erwünscht Futterr Manul. Wurmfarn und
Weissdorn. Lieberwinterung leicht.

F. Spillner, Mittelschullebrer, Hameln a. W.
Isabella- Puppen,

direkt vou spanischen Förstern, dtirch mich
zu beziehen a 3 Mk. per St. und 30 Pf,

Porto etc. Vor/ahlung erbeten.

Dr. Ruhland, Frankfurt a. M,
Eckenheimer Landstr. 20,

Im Tausch
gegen exotische Fall er abzugeben: Euchl.

cardamines 12 St., rhamni 18, polychloros

18. urticae 18, antiopa 30, Van. io 6, li-

gnstri 18, pini 4, vinula 3, quercifolia 6,

versicolora 6, caja 5, villica 3, monacha
V. eremita cT 3, 5 16 , Ocncria japonica cT
24, ? 16, quercus 10, B. v. sparti cf 6, ? 10,

sigula cT 11 , sponsa 12, luna 14, pernyi

17, cyuthia 16, cecropia 4 St.

Ignaz Richter, Tetschen a. d. Elbe
Hansastr. 50.

Gesunde kräftige

PUPPEN
von Sph. ligustri ä 90, Sm. populi ü 80 Pf.

per Dtzd. abzugeben. Auch Tausch.
Jakob Grohe, Mannheim, Rheindammstr. 47.

P u p p e n :

Caja 75, populi 80, ligustri 80, ocellata

80 Pf. per Dtzd. Auch Tausch.
Karl Herrmann, SchmöUn S.-A.

Hohestr 37.

P 11 1> i> e II

P. machaon 80, Sph. ligustri 80. Sm. po-

puli 80, V. levana 30 Pf. per Dtzd. Porto
und Verpackung 30 Pf.

Falter,
tadellos gespannt, la. Qual. 1907:

5 Dtzd. P. apollo (f "»d ?, *> Dtzd. A.

purpurata (5 Dtzd. ?, 1 Dtzd. cf), 2 Dtzd.

B. trifohi cf und ?, 2 Dtzd. V. levana, 2

Dtzd. C. dominula, 2 Dtzd. C hera (IL Qual,
doch frisch in Farbe 1907, en bloc inkl. Porto
und Verpackung 16 Mk.

Philipp Steinlein, Nürnberg
Flurstr. 17.

Raupen
von morpheus 40, lucipara 40 Pf, tarsipen-

nalis 1 Mk. per Dtzd., Porto und Verpack
extra, hat abzugeben

E. Hacke, Uelzen.

RAUPEN
von incarnata 20 Stück 50 Pf (Rest).

E. Hacke, Uelzen.

:E=Txppeii
St. fagi 5, A. tau 1,50, S. pavonia 90 Pf.

gibt ab
A. Loerke, Berlin SO., Falckensteinstr. 19 IL

Puppen

:

Att. cyuthia Dtzd. 80, D enphorbiae 60,

Porto uüd Verpackung 30 Pf. Tauseh sehr

erwünscht.

W. Tatibner, Brüx (Böhmen).

Präparierte Kanpcn :

Rh. fugax 100 (Dtzd. 10 Mk.), Att. jorulla

150. C. promethea 60, cecropia 60, cynthia

40, luna 80, tau 40 Pf. etc. Auch im Tausch.
E. Andre, Mäcon (France)

poste restante.

Freiland-Eier
von L. dumi 25, C fraxini 25, sponsa 20 Pf.

per Dtzd. Eremita-nigra-atra-Eier, gemischt,

per 100 St. 75 Pf. Dispar-Gelege 15 Pf.

per St. Tausch.
Lehrer Habisch, Baumgarten

Post Falkenberg O.-S.

j^ehtung! Exotische Sp/tingiden

!

In tadellosen Stücken sind folgende inter-

essante Schwärmer sofort lieferbar: Macro-
glossa micacea 2,— , erraus 1,30, approxi-

mata 3,— , hirundo 2,75, Panacra liguaria

1,— , antomedon 2,— ,
Johanna 6,— , Chaeroc.

erotus 3,50, celerio 1
,—,pinastriua 1,— , olden-

laniliae 4, - , Sataspes infernalis 3,— , Daphn.
hippothous 2,— , Smer. excaecatus 1,20, ge-

minatus 0,75, modestus 2,50, Call, plnto 5,50.

Chäer. tersa 0,20 Mk.
K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 1081.

M. maura- Puppen 220, S. pavonia-
Piippen 90. 1{. lanestris- Puppen 40 Pf.

per Dtzd. Porto und Verpackung extra,

auch Tausch.
Heinrich Wäber, Friedrichswald

'

bei Wildenschwert i. B.
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3. Beflagge zu lX2i ;S9.

Muskauerstrasse 33.

Etabliert 1878.

liouis Witt, Tischlermeister,

Berlin SO.
Etabliert 1878.

Liefert als Spezialität:

Insektenkästen,
mit Torf ausgelegt und sauber überklebt,

Raupenzuchtkästen,
Spannbretter,

in bester Qualität,
Schränke für Insektenkästen

in jeder Holzart und jeden Stils

bei soliden Preisen.

Auch erfolgt Anfertigung nach jedem
gewünschten Mass.

Lieferant des Köngl. Museums, des

Internat. Entomolog. Vereins und der

höheren Schulen Berlins.

Freis-Courant :

Küsten 50 X 41 V2 ä 4 M. 25 Pf.

42 X 36V3 ä 3 „50 „

41 X 28'/2 ä 2 „75 „

Verstellbare Spannbretter
ä Dtzd. 6 M. 75 Pf.

Die Einrichtung ganzer Museen wird
übernommen.

W. Junk, Berlin W. 15,

Spezial-Antiquariat f. Entomologie,

Kurfürstendamm 201.

.^_ Der bibliographisch vollstän-

digste Katalog, der bisher erschien,

wird gratis zugesandt.

^ Ich bin Käufer von Entomo-
logischer Literatur.

,^ Entomologen Adressbüch.
(300 Seiten mit zirka 9000 Namen
u. Adressen.) Originalband 5 Mk.
franko.

KVinkler «fe Wagner
Naturhistorisches Institut

u. Buchhandlung für Naturwissenschaften

vormals Brüder Ortner <& Co.

Wien XVm, Dittesgasse Nr. 11.

empfehlen allen Herren Entomologen ihre an-

erkannt unübertroffen e^akt gearbeiteten

entomologischen Bedarfsartikel.
Ständige Lieferanten für fast sämt-

liche Museen und wissenschaftlichen An-
stalten der Welt.

Entomologische Spezialbuchhandlung.

Soeben erschienen : Literaturverz. 5

(Coleoptera) und Literaturverz. 6 (Lepi-

doptera). Diese , sowie Auszug aus un-

serem Hauptkatalog 7 (eine Auswahl der

gangbarsten entomologischen Utensilien und
einige Neuheiten enthaltend) stehen Inter-

essenten gerne kostenlos zur Verfügung.

Coleopteren und Lepidopteren
des paläarkt. Faunengebietes in la Quali-

tät mit 50—66^3 "/o auf die üblichen Ka-
talogpreise. Listen hierüber auf Verlangen
gratis.

Tauschangebote stets willkommen.
3pl^P~ Ankauf einzelner entomolog. Werke

und ganzer Bibliotheken zu heslen Preisen.

Verbindungen zwecks Ankaufes von Aus-
beuten mit Sammlern im ostpaläarkt. Ge-
biete (einschl. l!ussisch-ks,\en) gesucht.

Insektenkästen
in Nut und Feder, sauber gearbeitet, emp-

fiehlt E. Lassmanu's Nachf., Halle a S.

Alter Markt 2 t.

Format 30 X 40 cm Stück 2,50 Mk.
85X45 „ „ 3,50 „

„ 40X50 „ „ 4,50 „

Man verlange Preisliste.

Dr. 0. Staudinger & A. Bang -Haas, Blasewitz-Dresden.
Wir bieten an in:

50. liepidopteren-Iiiste (für 1907) (96 Seiten gross Oktav), circa 16 000 Arten
Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über 7500 aus dem palaearktischen Gebiete,
viele der grössten Seltenlieiten dabei; ca. 1400 präpar. luiupen, lebende Puppen, Gerät-
schaften, Bücher, gebrauchte Insektensohränke. Ferner enorm billige Centurien u. Lose.
Die systematische Keihenfolge dieser aussergewöhnhch reichhaltigen Liste ist die der
neuen Auflage (1901) des Kataloges von Dr. Staudinger und Dr. Pebel. Zur bequemen
Benutzung ist die Liste mit vollständigem Gattungsregister (auch Synonyme) für Europäer
und Exoten versehen. Preis der Liste 1,50 Mk. (180 Heller). Die Liste enthält viele
Neuheiten und Preisänderungen.

Coleopteren-Iiiste 30 u. ^Supplemente (152 Seiten gross Oktav), ca. 26 000-

Arten, davon 13 000 aus dem palaearktischen Faunengebiete und 107 sehr preiswerte
Centurien. Die Liste ist mit vollständigem alphafo. tJattungsregister (4000 Genera)
versehen. Preis 1,50 Mark (180 Heller).

liiste TU (76 Seiten gross Oktav) über europ. und exot. diverse Insekten,
ca. 3200 Hi/menopt., 2400 Dipl., 2200 Hemipt., 600 Neurop., 1100 Orthopt. und 265 Hol.
Objekte

, sowie 50 sehr empfehlenswerte billige Centurien. Die Liste ist ebenfalls mit
vollst, alphab. Gattungsregister (2800 Genera) versehen. Preis 1,50 Mark (180 Heller).

Listenversand gegen Vorauszahlung, am sichersten per Postanweisung.
Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten der betreffenden Gruppe von

über 5 Mk. netto wieder vergütet.

Da fast alle im Handel befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind , so
eignen sich dieselben auch sehr gut als Samnilungskataloge.
Die in unseren Listen angebotenen Arten sind bei Erscheinen stets in Mehrzahl vorhanden.

Hoher Barrabatt. Auswahlsendungen bereitwilligst
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Soeben erschien die IST« Lieferung
des in allen Ländern der Erde begeistert autgenommenen Werkes:

Die Gross-Schmetterlinge der Erde
von I>r. Ad. ^eitx.

I.Teil: IDie pa-la.ea-r3^tisc3:i.en. G-ross-Sc3::Lrr:Lettexlin.g^e.
225 Farbentafeln mit zirka 10 000 Figuren in 100 Lieferungen ä 1 Mk.

Einen glänzenden Beweis für die Tatsache, dass dieses Werk tatsäcldieh .,<las Werk des

Schmetterlingssammlers" ist, bildet die fortgesetzt über alles Erwarten bedeutende Zunahme der Abonnenten!
Wer die Schmetterlingsfauna vollständig kennen lernen will, bestelle den .,Seita5'-!— Text in deutscher, englischer oder französischer Sprache. —
Ferner soeJjen erschienen die 8. Lieferung des IL Hauptteiles:

Exotiüiclie CrroissiSieliiuetteFlIuge.
Ca. 300 Lieferungen ä 1,50 Mk.

Fritz Lehmann, Verlag, Stuttgart
EHE

Sie kaufen, verlangen Sie Liste über
alle entomologisclien Crebrauchsartikel

und N^eoheiteu.

„Reform"-Zuchtbehälter,
„Siinplex"-Wiirmeschränke etc.

F. Osk. König, Erfurt, Joh.-Str. 72.

Insektenkästen, Spann-
bretter, Insekten- und
Mineralienschränke

liefert seit 12 Jahren als Spezialität die

Tischlerei

Hermann Möbins, Halle a. S.

Triftstr. 4.

Eigenes erstklassiges tadelfreies Fabrikat.

Aus prima Torf hergestellt, ohne Fasern,
glattes und vollkantiges Material. Ferner
Torfklötze, Torfziegel usw. Solide Preise.

Preislisten gratis und franko.

Franz Degener jr., Hannover
Edenstrasse 12 u. l-ö.

Don der Reise zurück,

max Partei

Oranienburg b. Berlin.

Suche Jahrgang I—VIII inkl. der
Entomologisclien Zeitschrift,

jedoch nur, wenn jeder Jahrgang voll-

ständig. Angebote unter billigster Berech-
nung direkt erbeten.

Fritz Lehmann, Verlag, Stuttgart.

Insektenkästen
30X40 cm, gebrauchsfertig, Stück 1,80 Mk.
Doublettenkästen von starkem Pappdeckel,
30 X 40 cm, gebrauchsfertig, ä 80 Pf,
kleinere 20 X 30 cm ä 60 Pf. offeriert in

geschmackvoller Ausführung.
A. Brauner, Altheide Kr. Glatz.

Insekten-Centrale

G. Schreiber, Walddorf (Sachs ),

FrospeJcte und Listen gratis.

wegen umfangreicher Erweiterungen aller Ab-

teilungen muss ich mein Geschäft nach

bedeutend vergrösserten Lokalitäten

verlegen und ist meine Adresse vom 1. Oktober

ab:

Naturhistorisches Institut „Kosmos"

von HERMANN ROLLE
Merlin ^W, 30, Speyererstr. S.

d

Praktische Neuheiten!

lusekten-Spaunnadeln „Exakt",
zum genauen , mühelosen Span-

'

nen der Schmetterlingsfühler oder
Beine anderer Insekten. Beson-
ders iur Tütenfalter unentbehr-
lich. Karton 100 St. 1 Mk.

Spezial-Etiketlen„Lepidoptera".
Praktischste Etikettierung für

Falter. Die Namen sind durch
besondere Konstruktion der Eti-

ketten stets sichtbar und fest-

sitzend am Falter. Per 100 St.

Grösse A und B 35 Pf.

Paul Uingler, Halle a. S.

Viktoiiaplatz.

Steliungs-Gesuch.
Junger Mann, bewandert in entomologi-

schen Arbeiten, mit Kenntnis der europä-
ischen und exotischen Lepidopteren , sowie
Coleopteren, tüchtiger eutoniologischer Prä-
parator, sucht baldigst anderweitig Stellung.

Gefl. Angebote zwecks weiterer Auskunft
unter A. Z an die Expedition ds. Blattes

erbeten.

Wie kann man nur seine Etiketten noch schreiben, ;

die druckt man sich viel ^^"sm. bequemer und schöner

!

A. sylvala.

A. Richler

Stettin 1904.

I FrinHud-M~i O

KoinpiiitlEf Dtuctapparal mit 1

RardgröQen, 5U0 Typen in vDt-

lieg. SchfiltgreBe aut Pefikegel
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Offeriere in feinster la. Qualität e. l:

Ornithoptera priamus cf 8, ? 5 (4—3) Mk.
hecuba o^ 8, ? 4 (4—2) „

pegasus cf 6, ? 3 Mk.

„ Ijoniemanni cf 10, ? 5 (7—3).

„ pronomus cf 15, ? 10 (8—5).

„ richmondia cf 5, $ 3.

„ cassandra cf 8, $ 4.

„ euphorion (^ 6, j 3.

„ croesus cf 15, $ o (8—3).

paradisea cf 20, ? 5 (10—3).

„ hephaestus cf' 1,50, 5 1,50.

„ pompeus (f 1,.50, 5 2 (1— 1,.50).

Papilio bluraei ä Stück 4 (3) Mk.
„ androcles ä 6 (4) Mk.

„ ul}'sse.s ä 6 (5) Mk.

„ V. telygonus a 7 (6) Mk.
phylotes ä 6, ? 10 (4) Mk.

Teinopalpus imperialis q^ 2,50, 2 10 (1,50-7).

Actias leto o" 6, ? 10 (5—8) Mk.
1 Actias leto 5 , extra gross , wohl das

grösste und schönste, das je importiert

wurde , nach Uebereinkunft , nicht unter

50 Mk. Die eingeklammerten Preise gelten

für Exemplare mit winzigen Fehlern. Mir
bekannten Sammlern zur Ansicht. Porto

und Packung extra.

Otto Tock)ioni, Ketschendorf
bei Fürstenwalde (Spree).= PÜ P P EN, =^

gesund und kräftig, von Van. levana Dtzd.
30 Pf. , 100 St. 2,20 Mk. , D. tiliae Dtzd.
90 Pf., 100 St. 6,50 Mk., Sph. ligustri Dtzd.
80 Pf., Deil. euphorbiae Dtzd. 50 Pf. Alles

auch im Tausch. Für Tauschangebote,
welche innerhalb 10 Tagen nicht erledigt,

habe keine Verwendung.
Aberration von D. tiliae mit ganz

schwarz-braunem Unterflügel hat gegen
Meistgebot abzugeben.

WUh. Kiehnle, Strassburg i. Eis.

Rehgasse 1.

Aus Columbieii
trafen prächtige Morphos und Caligos ein.

Unter anderem: Morpho cj"pris St. 3,.50,

amathonte St. 3,— , Caligo atreus (Riesen-
stück) 3,50, martia St. 6,—

,
prometheus

St. 4,—, Urania leilus St. 1,— Mk.
Eichard Schmiedet, Zwickau S., Moritzstr. 37.

Sat. pyri-Puppen,
Dalmatiner garantiert, gewöhnliche Grösse,

p. Dtzd. 2,50 Mk.^ Riesen p. Dtzd. 3,50 Mk.,
exkl. Porto xmü \^erpackung.

Emil Eerler, Stuttgart, Gntenbergstr. 118.

X iBi Tausch
gegen Falter oder Zuchtmaterial gebe fol-

gende Falter ab: nerii, pyri, orizaba, ce-

cropia, ligustri, pinastri, popuK, euphorbiae,
urticae, antiopa, paphia, B. quercus, aulica,

villica, dominula, pudibunda, persicariae,

bilunaria, je 2— 15 St.

Gi/st. Kuhn, Leipzig-Lindenau
Henriettenstr. 9 II r.

Von afrikanischen

Tüten -Faltern
(auch gespannt) versende Preisliste gratis

und franko. Sehr schöne und äusserst
billige Arten.
Heinrich Och, München, Lindwurmstr.75IIIr.

Zum Üeberwinterii

!

Raupen von M. rubi, je 10 St. gegen
Einsendung von 40 Pf. franko.

J. Leng, Eiohstätt (Bayern), Graben.

Kiliiiiaiidsciiai-o-ITalter

!

Aus Deutsch-Ostafrika traf eine Sendung
nur kleinerer interessanter Falter ein. Die-

selben sind auf 2500 m Höhe gesammelt
worden. Gebe den ganzen Vorrat , zirka

700 St., en bloc ab, im einzelnen 100 St.

4,50 Mk. Ferner im Tale gesammelte Nud-
aurehi dolubella ä St. nur 12—15 Mk.
Richard Schmiedel, Zwickau S., Moritzstr. 37.

Billigste Lepidopteren.
Für nur 20 Mark liefere ich 250 Falter

guter Qualität 1907 aus Südfrankreich und
Korsika, in über 100 Arten, teils gespannt,
teils nur genadelt, die Tagfalter zum Teil

in Tüten. Jedes Los enthält folgende Arten

:

zanclaeus, cassandra, rumina, manni, rossi,

belia, euphenoides, duponcheli, aestiva, ita-

lica, egea, dejone, elisa, Immaculata, pan-
dora , syllius , aristaeus , neomiris , iidia,

actaea, ida, dorus, Corinna, eleus, telicanus,

argus var. bella, var. corsica, escheri, apen-
nina, ripartii, dolus, vittata, blachieri, me-
lanops, ligurica, acteon, sidae, dahlii, eu-

phorbiae var., ulmifolia, spinifera, flamma-
tra, crassa, venusta, australis, scirpi, punc-
tosa, dejeani, chalcytes, occitanaria, scutu-

laria, partitaria, angelica, pudica, penella,

erythrus, orion, vermetensis, wagneri, achil-

loides, stoechadis, dubia, maritima, lavan-

dulae, klesenwetteri, hilaris, ononidis, nicaea,

diniensis , occitanica und viele andere sel-

tenere Arten , solange der Vorrat reicht.

Versand nur gegen Nachnahme.
Ch. Geringe, Gärtnerei, Nizza (Frankr.)

i?ue des Pres No. 7.

Frische Kanteron -Falter I

Gute Qualität, benannt, gebreitet.

Oi^Sit&Oiptera SS^twß.®mi:s (in Tüten) Mk. 3.50 franko.

Papilio : demoleus 70, demodocus 30, menestheus 200, merope 170,

brutus 170, cynorta 120, cypraefila 170, hesperus 200, i5olicenes70, sisenna200,
antheus 100, leonidas 70, anthemenes 200, ucalegon 100, corinneus 70,

nireus 130, theorini 250, phorcas 170; Pieris : agathina q^ ^0, J60:
£roiiia: argia .30; Catopsilia: florella cf" 20, $ 30; Aiiiauris: oehlla c/ 50,

5 100, niavius cf ÖO, J 100, dominicanus 100, voshti 170; Salamis: ana-
cardii 80, cytora 100, carta 130; Kalliina: rumia 70, cymolloce 200;
Hypoliinnas: dubius 50, anthedon c/ 50, ^ 100, salmacis cf 100, J 150;
Eiiphaedra: medon 70, ceris 70, vanetta 250, xypete 100, ward! 200, regia 170,

campaspe 120, ruspina 150; Eryplieiie: mandinga cf' 50, ? 70; tentvris

cf 50, ? 70, theognis cf 50, ? 100; Eymotlioe: oemilius cf 350, $ 600,

beckeri 130, adelina cf 150, capella § 250, caenis $ 50, fumana 130, coc-

cinata 250, cynobene cf 40, $ 60, theobene cf 40, $ 60, ciceronis 500;
Cliaraxes: castor 250, brutus 130, lucretius 150, etheocles 100, ephyra 50,

candiope 150, eupale 100, zingha 250, doubledaye 600, tiridates 200,

ameliae 650, hildebrandti 600, nichetes 600 Pf., und viele andere.

Ausrvahlsendunfien bereittviUifjst.'

Zobrys & Wolter, Berlin*C25, Laridsbergerstrasse 39.

G^'osses Lager 2)aläarktischer und exotischer Tnseliten!

Billigste Bezugsquelle für

asiatische Schmetterlinge
des paläarklischeu Fauneiigebietes: Aus
Traiiskaspieii, Tnrkestau, Aniurgebiet und
Kuku-Xoor.
50 St. Tagfalter

,
gespannt , in ca. 35 bis

40 Arten und im Werte von ca. 200 Mk.
nach Staudingers Preisliste; darunter:
Hyperm. helios, Parn. discobolus, roma-
novi V. gigantea, Zegris eupheme, Co-
lias V. Orientalis, erate, thisoa, Melan.
parce , Satyr, abramovi , Erebia afer,

Triphj-sa phryne, Hesp. oribrellum etc.

ä 20 Mk.
100 St. do. in 75-80 Arten und ca. 500 Mk.

Wert nach Staudinger , darunter die

vorigen und Papilio xuthus, Parn. actius,

apollonius, Colias arida, Satyr, v. bianor,

Erebia gertha , sibo , Auloe v. palae-

arctica etc. ä 50 Mk.
100 St. do. in Tüten, zumeist aus Trans-

caspia und Turkestan, 25 Mk.
25 St. Spinner, gesp., imWerte v. ca. 200 Mk.

nach Staudinger, darunter: Arctia da-
hurica, erschoffi, v. manni, intercalaris,

spectabilis , Holcoc. arenicola , Sat.

schenkei, Zvg. sogdiana v. separata etc.

ä 20 Mk.
50 St.Noctuen,gesp.,inca.35—40 Arten und

200 Mk. Wert nach Staudinger, darunter
seltene Agrotis . Mam. spalax , dianthi,

sabulorum, Haderonia arschanica, Pseu-
dohad. immunis

,
pexa, Had. aljjecta,

ferrago, Caradr. albina, CucuII. argen-
tina . Apopectes glebicolor , Leucania
picta, cailino etc. ä 20 Mk.

100 St. do., gesp., in 70—75Arten, darunter die

vorstehenden und Mam. am\-dra, altaica,

furca , Polia centralasiae , Blepharidia
paspa

,
grummi , Palpang. cestis , Leu-

canit. rada , caucasica , Cucullia splen-

dida, Euclid. munita etc. a 45 Mk.
100 St. do.

,
gesp. , in Tüten , zumeist aus

Turkestan und Kuku-Nooi', 25 Mk.
50 St. Spanner in 35—40 Arten aus Tur-

kestan. 150 Mk. Wert nach Stgr.. 15 Mk.
100 St. do. 25 Mk.

lt. Tancre, .A.nklani. Pommern.

b) Nachfrage.
Gesucht in grösserer Anzahl
Sesia myopaeformis und culiclformis,

Cheimat. brumata cf und ?
nebst Raupen, Sciaria pyri, Spilographa ce-

rasi. L. Budihold, München
Tizianstr. 22^

Suche zu kaufen einige Dutzend
Ranpen oder Puppen von cecropia,
cynthia, pernyi, promethea, pyri

und orizaba.
Preisangebote erbittet

A. Bischof, Weimar, Sedanstr. 20.

Kaufe sofort in I. Qual., am liebsten aus
einer Hand:

3 atalanta, 2 antiopa, 2 cardui, 2 poly-

chloros, 4 rhamni, 1 bras icae, 1 cardamines,
3 Chr. virgaureae, 3 L. argus. 10 euphor-
biae, 3 ligustri, 3 ocellata, 1 elpenor, 3 A.
caja, 2 purpurata, 1 hera. Auch im Tausch
gegen Pt. proserpina, A. janthina, quercus
V. sponsa und spartii, nerli cf, alles e. I.,

n. a. Antwort innerhalb 3 Tagen.
F. Mahnke, Berlin-Pankow, Heynstr. 5 I.

Gesucht 1— 2 Dtzd. Raupen von
A. flavia, L. populifolia und M. niaura
gegen bar.

D)\ Wild, Endorf (Oberbayern).

Suche gegen bar oder im Tausch gegen
Tiroler Falter

Parn. apoIlo-Variationen
oder Lokalformen, z. B. bartholomaei, in

schönen Exemplaren, mnemosyne ab. mela-
ina, Vau. 1-album, Melit. didyma-Varianten,
Arg. thore (dunkel).

Hofschauspieler H. Alsen, Stuttgart

Neckarstr. 39.
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Gegen bar gesucht

gut gespannte jiodaliriiis In An/alil,

Frassstücke und geblasene Larven von Lu-
canus cervus und Cerambyx heros, Nadeln

und Blätter, welche angefressen sind, von

monacha-, pinastri-, pini- und processionea.

0. Bapp, Lehrer, Erfurt, Schlüterstr. 8.

Suche gegen bar Puppen von
liiston poinouarius.

Wilhelm Leonhardt, Esohersheim
(Kr. Frankfurt a. Main).

Wer liefert
machaon-Puppen und solche von pudali-

riiis gegen seltene paläarktische Falter oder

Exoten? Offerten an
Dr. E. Fischer, Zürich IV

Bolleysto. 19^

Acheront. atropos
wünsche ich in grösserer Zahl zu kaufen und
erbitte Offerten.

Herrn. Krci/e, Naturalienhandlung
Hannover.

Parnassins apollo,

delius, mnemosyne sowie Satyrus her-

mione und aleyone suche aus ver-

schiedeneu Fundorten, besonders der

österreichischen Monarchie, Südeuropa,

den Inseln des Mittelmeers etc. gegen
bar oder im Tausch für Schweizer oder

tropische Schmetterlinge zu erwerben.

Für mir fehlende Rassen zahle jeden

Preis. H. Fruhstorfer, Genf.

Suche gegen bar gesunde kräftige

von Deil. elpenor, galii, euphorbiae, hippo-

phaes, Dil. tiliae, Sm. ocellata, populi, quer-

cus, und bitte um freundliche Angebote,

welche konvenierendenfalls binnen 8 Tagen
erledigt werden. Reflektiere nur auf gutes

Material. J. Kostial, Wien III

Erdbergstr. 101 4/34.

Jene Herren, welche für gesandte vesper-

tilio-Puppen noch Atisgleich schulden, werden
um Gegensendung ersucht.

Ich zahle für

Acherontia atropos
per Stück 1 Mk. und bitte um gefl. Au-
gebote. Eugene Rey, Berlin NW.

Turmstr. 19.

Erbitte Angebote von

südeuropäischen Tüten-
faltern und Puppen.
F. MesewinkeJ, Barmen, Steinweg 70.

Achtung!

Spezialitäten-Sammler!
Zur Bereicherung meiner Spezialitäten-

Sammlung von interessanten

Aberrationen, Zwittern und Hybriden

der PaläarlttisGlien Fauna
kaufe stets zu höchsten Preisen oben-
genannte Stücke. Namentlich sind mir
interessante Stücke aus den Familien der
Arctüden (Bären), Sphingiden (Schwärmer),
Bombyciden (Spinner) und Noctuiden
(Eulen) erwünscht.
Vergüte bei Ansichtssendungen Porti und

sonstige Auslagen. Eventuell stehe ich im
Tausche mit tadellosen Exemplaren seltener

Arten zur Verfügung. Ansichtssendungen
und Angeboten sieht dankend entgegen
Franz Philipps , Göln a. Rh. , Klingelpütz.
Mitglied Nr. 62.

Als Spezialsammler von

palaegrktischen
Schwärmern und Bären

suche ich stets auffällige Zeiclinniigs-
und Färbungsaberrationen, sowie Ab-
normitäten, Zwitter und Hybriden von
Faltern dieser Familien kauf- oder tausch-
weise zu erwerben und bitte um Angebote.

Ji. Jacobs, Wiesbaden, Luxemburgpl. 3.

Ptilophora plumigera.
Eier dieser Art sucht zu erwerben

Dr. Harri/ Federlei/, Helsingfors (Finland)

ßoulevar Asqatan 19.

Ich sammle speziell

Arctüden (Bärenspinner)
des paläarktischen und exotischen Faunen-
gebietes sowie Zwitter , Hybriden oder in

Zeichnung, Farbe oder Form abnorme Falter

dieser Famihe und sind mir diesbezügliche

Sendungen zum Kauf oder Tausche stets

erwünscht.
Dr. Max Nassauer, Frankfurt a. M.

Erlenstrasse 18.

Zygaenen-Aberrationen
von den geringsten Jjis zu den extremen
Abweichungen , ebenso konstante Lokal-
formen mit Fundortsangabe suche jeder-

zeit im Kauf oder Tausch.
Hans Burge-ff, Geisenheim.

Wir suchen in Anzahl: Hhamni, ata-
lanta , atropos, hippoithaes , tfalii,

caja, tiupta etc. Aberrationen,
Hybriden stets erwünscht.

Dr. 0. Staudinger u. A. Bang-Haas
Blasewitz-Dresden^

^

Suche seltene Tepliroclystien , Falter,

präparierte Ranpen und Pnppen durch
Kauf oder Tausch zu erwerben. Zuclit-

niaterial, besonders Raupen von fast allen

Arten dieser Gattung erwünscht. Bitte

um Angebote.
Otto Sohn-Bethel, St. Anna bij Sluis

(Holland).

Zygaena.
Hievon suche ich

bessere Arten, Aber-
rationen und Var.

gegen bar oder im
Tausche stets zu erwerben und bitte um
Angebote. Clemens Dziurzynski,

Wien III/I, Gross-Markthalle.

Verschiedenes.

Briefe und Postkarten wegen Bezug oder
Tausch von Insekten können nicht berück-
sichtigt werden, da ich kein Händler bin

und keine Zeit zur Beantwortung der vielen

an mich gerichteten Anfragen habe.

J. G. E. Teppier, Norwood (Südaustr.).

Aufforderung!
Da auf wiederholte Anfrage weder Sen-

dung noch Antwort erhalten, ersuche ich

Herrn G. E. in G , Böhmen, mir Sen-
dung oder Nachricht zukommen zu lassen.

0. Bürget, Berlin N., Lynarstr. 12.

Suche Kauf- und Tauschverbindnng mit
überseeischen Sammlern .

F. Mahnke, Pankow-Berlin, Heynstr. 5 I.

Allen werten Mitgliedern zur gefl. Mit-
teilung, dass ich nicht in der Lage bin, die

vielen an mich gerichteten Anfragen wegen
Tauschverkehr zu beantworten.

D. Balten, Militärapotheker, Paramaribo
i. Suriname.

Mitteilung.
Die in No. 28 angebotenen defekten mexi-

kanischen Tütenfalter sowie die offerierten

Schwärmerserien waren bereits einen Tag
nach Erscheinen der Zeitschrift verkauft,

konnte daher nur die ersten Bestellungs-

eingänge ett'ektuieren.

Heinrich Storck, Bremen, Landwehrstr. 91.

Briefe und Postkarten wegen Bezug oder
Tausch von Insekten werden nicht berück-
sichtigt, da ich kein Händler bin und keine
Zeit zum Beantworten der vielen letzthin

an mich gerichteten diesbezüglichen Schreiben
habe. //. von F. Berensberg
Government, Entomologist's Office Durhan.

Wiener Insektennadeln.
Nur No. 000. 00. 0. 10. 11, 12 ä 500 St.

— 1 Mk.
E. Andre, poste restante, ä Mäcon (France).

Sedum albuni.
Welcher Entomologe wäre so liebens-

würdig, mir einige Stauden Sedum album
behufs Fortzucht im Blumentopf zu über-
senden. Bitte um Angebot, sende dann
Porto. D. Melms, Berlin SW. 29

Marheiuekeplatz 11.

Felix LDames, Steglitz -Berlin
kauft ständig entomolog. Literatur und
bittet um Angebote. — Neuer antiqu. Katal.

soeben erschienen. Zusend, gratis u. franko.

Nur einmaliges Angebot!
Habe 12 St. nagelneuer, vorzüglich ge-

arbeiteter Niepelt'scher Spannbretter (mit

geneigter Spannfläche), diesjährig bezogen
und noch völlig ungebraucht, umständehalber
unter dem Preise abzugeben, und zwar:

7 St. verstellbar. Breite 15, Länge 36 cm,

mit Karos, statt 1,40 Mk. nur für 1 Mk.
per St.

4 St. unverstellbar, Körperrinue 16 mm,
16 cm breit, 36 cm lang, mit Karos, statt

1,20 Mk. nur für 80 Pf. per St.

1 St. unversteUbar, Körperrinne 7 mm,
9 cm breit, 36 cm lang, mit Karos, statt

90 nur 60 Pf
Alle aus weichem Lindenholz. Porto und

Verpackung 50 Pf. Nur gegen Nachnahme.
Bei Beaug sämtlicher Porto und Verpackung
frei. P. Miischiol, Schomberg b. Beuthen

Oberschlesien.

Ich suche antiquarisch zu erwerben:
Eranclier, Jahrbuch IV 1895,

sowie IX 1900.

Dr. Ebert, Cassel, Orleausstr. 2.

Erstklassiges tadelfreies Fabrikat, aus la.

Torf hergestellt , ohne Fasern
,
glattes und

vollkantiges Material. Ferner Torfklötze,

Torfziegel usw. Solide Preise. Preislisten

gratis und franko.

August Kersten, Hannover, Friesenstr. 23a.

Unterzeichneter sucht zu kaufen:
Ganglbauer, Bestimmungstabellen der Ce-

rambycidae.
Sauber, Die Kleinsehmetterlinge Hamburgs.

Prof. Dr. A. Petry, Nordhansen
Blödaustr. 26.

Hofmann-Spuler, Die Raupen der Schmet-
terlinge Europas, hochfein in echt Leinen
gebunden, mit Golddruck,

statt 28 nur 18 Mk.
Lieferung 1—37 von

„Die Schmetterlinge Europas"
statt 37 nur 27 Mk. Beides zusammen nur
42 Mk. Gegen Voreinsendung des Betrages.

Ferner stets feine Exoten zu '/4—Vs
Stgr. Pap. blumei jetzt la. nur 5 Mk.
W. Tschanner, Baumschuleuweg b. Berlin

Ernststr. 13.

l Hii^o firüntlier !

i»«i»«i»«i> i»«i»«i* i»«i»«ii

G. Augustin Nachfolger, Gotha
Spezialtischlerei mit elektr. Betrieb

für entomolog. Bedarfsartikel
fertigt seit langen Jahren

i Insektenkästen, 5

I Insektenschränke, 1

I
Spannbretter. I

M Preise der Kästen , mit Torfb., >
= Glasdeckel , in Nut und Feder g
= staubdicht schhessend , braun £
2 gebeizt vmd mattiert: c

S Grösse 51X42 cm 4,— Mk. «i

"
., 47X40 cm 3,50 „ «>

'S ., 40X35 cm 2,85 „ %
^ Jede andere Grösse und Aus- g.

^ führung (auch ohne Auslage und »

2 Glas) w'ird bei billigster Preis- ^
a, Stellung baldigst geliefert. g
5 Preisliste über Schränke auf "
•* Anfrage zu Diensten.

|»«|»«|»«|»«|»«|»«|»«|»«|»«|»«|»«1i
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Puppen-Angebot.
In den nächsten Wochen kommen folgende

Puppen zum Versand:

Papilio eresphontes 60, atterias 45, rutu-

lus 86, ajax 70, tiirnus 50, troilus 40, phi-

lenor 50, zolicaon 85 Pf., Hemaris thysbe 60.

tenius 70 Pf., Amphion nessus 1 Mk , Thy-

reus abbottii 80 Pf., Deidamia inscripta 1 Mk.,

Deil. lineata 60 Pf. , Phil, achemon 1,20,

pandonis 1 ,20 Mk., Ampelophaga myron60Pf.,
versicolor. 2 Mk., choerillus 65, Protop. celeus

60, Carolina 60 Pf., Sphinx kalmiae 1,25, dru-

piferarum 1,25, gordius 1,20, luscitiosa 1.50,

chersis 1,50, ereraitus 1,20, plebejus 1,20,

Dolba hylaeus 1 . CliaenogTamnia jasiui-

nearuiu 3 Mk., Ceratomia amyntor 80, uu-

dulosa 80, cataipae 80 Pf., Ellenia liarrisii

2,25, coiiiferarum 4,50. Adelocephala bico-

lor 1,50, Marumba modesta 2 Mk., Smerin-
thus geminatus 60, exeaecatus 75, myops
60 Pf., assylus 4 Mk

,
juglandis 75, Alypia

octomaculata 30, Dataua niinistra 30, major

30, perspioua 30Pf . Hyperpax aurora 1 Mk.,

Phil, cynthia 12, Callos. promethea 15 Pf.,

angnlifera 1,60 Mk., Platys cecropia 12, Ac-
tias luna 75, Telea polyphemns 25, Attacus

orizaba 80 Pf. , Hyperchirio inunina
13 Mk., io 50 Pf., Calignia siiiila (sofort)

3 Mk., Eacles imperialis, Citlieronia rega-
lis 3 Mk., Anisota Stigma 40, senatoria 40,

virgiuieDsis 60, Dryocampa rubicunda 60 Pf.,

Hera, axillaris 1 , Adelocephala bicolor 1,50 Mk.
Verpackung \\. Poito besonders. Voraus-

sichtlich werden alleintfressenten befriedigt.

Sämtliche Puppen sind im Freien gesammelt.
Der Versand geschieht nach der Reihenfolge

der Bestellungen und wird vorher bekannt
gegeben. An Unbekannte nur gegen Nach-
nahme. Bestellungen wolle mau richteu an

K. KasMe, zool. Garten, Köln.

Gespannte ta Falter verkaufe am
liebsten an bloc, doch auch einzelne Posten
zu V« Staudinger. Im Tausch Wert gegen
Wert. 1 Th. rumina, 4 Pino. leucotera, 2 V.
lathyri, 6 antiopa, 16 prorsa, 4 Arg. selene,

5 Z. qunrous, 1 betulae, 3 virganae. 6 hip-

pothae, 7 D. tiliae, 19 populi, 1 parcellus,

3 elpenor. 1 uominea, 12 bucephala, llchry-
sorrhoea, 5 monacha, 5 ab. nigra, 12 ab.

nominea bis atra, 5 neustria, 7 castrensis,

7 Thaum. pinistera , 1 L. qunocus spartii,

5 potatoria, 6 ilicifolia, 1 tremulifolia, 1 pruui,

3 pini, 16 versicolora, 17 dumi, 1 Piris. cun-
cigena, 8 tau, 1 Diph. alpium, 1 lupurina,

1 cuspis, 1 cobunu, 1 nigricans, 1 fimbria,

5 pronubia, 1 hepatia, 6 pyramidea, 4 atri-

plicis , 12 piuiperda, 3 Cat. paranyrapha,
4 nupta, 9 lubricipeda, 6 purpurata, 1 jaco-
baeae, 1 fuliginosa, 48 duminula, 1 menta-
stri, 7 russula, 2 plantaginis, 1 ab. hospita,

1 striata, 2 papilioneria, 4 prunaria, 2 atrata,

1 piniarius, 6 nuncularia, 8 innotata, 5 batis.

W. Diemer, Posen, Ädalbertstr. 12 a.

Puppen, gesund, von Freilandraupen stam-
mend: 15 ligustri, 16 porcellus, 20 tiliae,

6 oeellata, 4 populi, 25 bucephala, 25 jaco-

baea, 4 lanestris, zusammen mit Porto und
Packung 5 Mk. Falter, gespannt e. 1. 1907,
70 St. V. urticae, 70 St. V. jo 4 Mk. Porto
und Packung 1 Mk.

Präp. Raupen : V. urticae , P. brassicae
Dtzd. 1 Mk. ; io, polychloros, antiopa, cardui,

0. dispar, B. neustria, lanestris Dtzd. 1,20 Mk.
Verschiedene and. Arten wie auch Schwär-

mer in nur erwachsenen Stücken u. sauberer
Präparation gebe billigst ab. Auch alles im
Tausch gegen mir fehlende europ. Falter.

O. Barke, Schweidnitz i. Schles.,

Peterstrasse 22.

Einer der herrlichsten Spinner isl

Antheraea zambesina
aus Ostafrika St. e. 1. 1907 nur 6 Mk.
A' . Dietze , Plauen i. V., Dobenaustr. 108 I.

Fol. amphidaniits-Fuppen
Dtzd. 1 Mk. Porto und Verpackung extra.
Tausch auf Puppen und saubere Fal-
tern jeder Art sehr erwünscht.
A. Baecke, Leipzig, Brandvorwerkstr. 34 I.

Agvotis fimbria-Raiipen.
Dieses Jahr noch die prächtige, sehr variable

Eule ergebend. Futter: Ampfer, Löwenz.,
Kohl etc Zucht sehr leicht im Olas. Per
Dtzd. 70 Pf. Pt. u. Pckg. 20 Pf., 2 Dtzd.

inkl. Pt. u. Pckg. 1,50 Mk.
C. Mühl, Stuttgart, Roseubergstr. 49.

Geblasene Raupen!
D. euphorbiae 20, vespertilio 40, elpe-

nor 25, B. quercus 20, trifolii 25, querci-

folia 40, rubi kl. 15, gross 20, potatoria 20,

D. pini 30, ab. montana 40, BI. neustria 10,

castrensis 15, S.pavonia 20, caja 20, villica 20,

testudinaria 40, purpurata 25, matronula
kl. 40, dominula 10, cribrum 20, O.antiqua20,

P. similis 20, riimicis 20, 0. fragariae 30,

0. exoleta 30. fimbria 20. liuogrisea 20,

jauthina 25, comes 15, augur 15, crassa 30,

M. maura 30, C. electa 35, P. lunaris 25,

B. stratarins 20, G. vernaria 20, E. kühl-

weini 25, Z. transalpina 20, P. apollo 25,

machaon 20, V. antiopa 20, io 15, M. au-

rinia 15, cinxia 15, A. crataegi 15, A. daphne
25, M. galathea 20, S. semele 20, A. grossu-

lariata 15 Pfg. Alles per Stück. Porto und
Packung extra.

Arno Wagner, Waidbruck (Südtirol).

1» Qualität gesp. Falter!
P. delius cf 20, apollo cf 10, M. cyn-

thia (f, sehr schön, 20, A. pales 10, ab. na-

paea 2 20, C. phicomone 10, Z. exulans 10,

Mal. alpicola 30, Aret. testudinaria 1 Mk.,

A. atropos (nur noch einige ausgesuchte

Stücke) 1 Mk., Peris. caecigena 75, Actias

luna 1 Mk., Attao. orizaba 1 Mk., joruUa
1.50 M., Rhod. fugax c/ 1 Mk.. ? 1,50 Mk.,

PI. cecropia 40 Pf., Graells. isabellae 5 sehr

schön und gross 7 Mk., kl. 4 Mk. Auch im
Tausch gegen Zuchtmaterial, hauptsächlich

Puppen, dann Preise nach Uebereinkunft.

Porto und Packung extra.

Arno Wagner, Waidbruck (Südtirol).

100 L. sibylla, la. Qual., habe ich noch
abzugeben. St. 10 Pf. Alles andere vergriffen.

E. Kreuser, Stuttgart, Hölderlinstr. 40.

Puppen von Th. batis Dtzd. 90, von Ä.
orizaba St. 80 Pf., Dtzd. 9 Mk. Porto und
Verpackung 30 Pf. extra.

P. Wiittke, Liegnitz, Gustav Adolfstr. 30.

A. orizaba-Puppen St. 7(i, bucephala-Pp.
Dtzd. 30 Pf., Sph. nerii-Falter St. 150, Sph.
ligustri-Falter 10, P. machaon 10 Pf. Porto
u. Verp. extra, gegen Voreinsendung.

Oswald Feige, Muckern b. Leipzig,

Kirschbergstr. 21 II.

L. dunii-Eier" Dtzd. 30, Porto 10, Sph.
ligustri-Puppen in schönen gezog. Stücken
Dtzd. 90, L. pini-Raupen Dtzd. 25, Porto
u. Packung 30 Pf.

Patil Specht, Langenbielau (Schleä.),

Bez. IV No. 59
.

Ausnahnne- Offerte.
Nur bis 1. Dezember gültig.

Ueberwiuternde Eier: Miselia bimacu-
losa 50, Polia rufocincta 50, .lasp. celsia 50,

Amoe. vetula (senex) 50, caecimacula 25, M.
alpicola 100 St. 50, Orth. helvola 10, Calym.
affinis 15, Mesog. aeetosellae 25. Amph. py-
ramidea 10, Tox. craccae 10, Had. porphyrea
35, M. ojcyacanthae 10, D. caeruleocephala

10, X. fulvago 10, D. aprilina 10, P. caeci-

gena 60 Pf., Porto extra.

Arno Wagner, Waidbruck (Südtirol).

Raupen: Agr. comes ads. bereits erw.

60, Futter Salat, im Januar den Falter ergeh.,

Dend. pini 40, Futter Nadelbäume, Bomb,
spartii nach letzter Häutung 3 Mk. pr. Dtzd.,

Futter Epheu.
Flippen: Dell, tiliae 1,20, 100 St. 8 Mk.,

Deil. euphorbiae 65, 100 St. 5 Mk., Smer.
oeellata 90, 100 St. 6,50, Pap. machaon 75,

100 St. 5,50 Mk., Sph. ligustri 90, 100 St.

7 Mk., Cerura bicuspis (sehr kräftig) 75,

Dianth. luteago (nur einige Stücke) St. 70 Pf.,

später Agrotis comes ads. Dtzd. 1 Mk. Porto
und Packung extra.

Arno Wagner, Waidbruck (Sttdtirol).

PUPPEN
von Sph. ligustri 100, Sni. populi 90, oeel-
lata 90, Dil. tiliae 100, Pheos. tremula 90.

S. pavonia 90, Drep. curvatula 2Ü0, falca-
taria 60, Moma oriou 125, Cuc. argentea 100,
artemisiae 60, Eup. innotata 50, Sp. men-
thastri 50 Pf. d. Dtzd. netto gibt ab.

F. Auerbach, Brandenburg (Havel).
Tausch gegen seltenere europ. Brief-

marken erwünscht.

Tausche meinen Vorrat an lif/ustri-,

euphorbiae und Jacobaea - Flippen
gegen Puppen von Spinnern ein.

Lehrer Müller, Schönfeld, P. Türraitz
Höhnten.

Tiiiae-Puppen
aus Eizucht von einem Freiland-Pärcheu.
Das Dtzd, 1 Mk. Porto etc. 25 Pf.

]loh. Horch, Hamburg 23, Hasselbrookstr. 84.

Abberationen v. D. tiliae-Faltern mit
schwarzbraunen Hiuterfltigeln bis ganz dunkel
verkaufe oder tausche gegen Meistgebot.

Puppen V. Cat. artemisiae Dtzd. 60 Pf.

TT'. Diemer, Posen, Ädalbertstr. 12 a.

Eier: Saturnia caecigena Dtzd. 75 Pf.,

E. ciuercinaria Dtzd. 30 Pf.

Puppen : Cath. alchymista St. 45, Dtzd.
450 Pf.

Gespannte Falter : Deil. nerii, sehr schöne
Stücke, a 1.50, Lim. populi Dtzd. 4,20,

maturna 2,— , L. corydon 0,50, polychloros
und antiopa 0,40, cardamines 1,00, Sm.
tiliae 1,50, populi 1,20, versicolora cfcf
1,80, L. trifolii 0,80, (jath. alchymista 5,50,

sponsa 2,— Mk. p. Dtzd. Auch Tausch
gegen Deilephila-Puppen, sonst Nachnahme.

(jiastr. hybr. johni Frgs. ex Cop. querci-

folia cf X populifolia 9 kann ich eventuell
ein schönes Paar abgeben.

Kurt John, Leipzig-R., Lilienstr. 23.

Im Tausch
gebe ich folgende Falter in la. Qual, ab:
P. alexanor, hospiton, Th. cerisyi, ab. ma-
gna, rumina, D. apoUinus, P. nomion, dis-

cobolus. delphius, Pier, ergane, leucodice,

callidice, E. v. ausonia, belia, damone, eu-

phenoides, T. fausta, C. v. europomene, eo-

gene, chrysotheme, Gon. aspasia, Gh. ja-

sius. A. ilia, ab. clythie, L. populi. N. lucil-

la, aceris, P. interrogationis. M. maturna,
Mel. titea, syllius, lachesis, S. v. shandura,
ab. analoga, v. lehana, C. v. philoxenus,
Th. pruni, Chr. v. rutilus, L. hylas, ab.

steevenii, ab. ceronus, A. atropos, S. quer-
cus, D. vespertilio, galii, Gh. v. livornica,

M. porcellus, P. proserpina, N. tritophus,

trepida, Tr. crataegi, L. trifolii, v. sicula,

V. spartii, S. lunigera, E. ilicifolia, ab. ru-

bra, G. quercif., 0. pruni. Per. caecigena,

S. pyri, A. tau, Dr. curvatula, Tr. ludifica,

Agr. orbona, dahlii, tritici, vestigialis, M.
glauca, reticulata, Amm. senex v. medichen,
P. xanthomista, polymita, suda, H. recti-

linea, Chi. polyodon, scita, celsiaj virens,

lutosa, A. livida, pertlua, effusa, fragariae,

C. solidaginis, ab. melaleuca, X. areola, C.
prenanthis, xeranthemi, C. capucina, T.
amethystina. PI. variabilis. modesta, chrj'-

son, gutta, ni, L. stolida, A. leucomelas, Ps.

-

lunaris, tirrhaea, C. alchymista, fraxini, ab.

moerens, promissa, pacta, fulminea, nym-
phaea, conversa, C. duplaris. G. papilion..

ab. sordiata, B. ribeata, ab. conversaria. A.

hebe, casta, cribrum, die meisten Arten in

Mehrzahl. Exot. Prachtfalter in grosser
Auswahl. Auf Wunsch Liste auch über ge-
wöhnlichere (Schul)-Arten. — Puppen von
oeellata, ilicifolia, pavonia, curvatula, dup-
laris und glauca. Im Tausch erwünscht
sind mir südeurop. Tagfalter u. Schwärmer.
Für gute Briefmarken das Stück nicht unter
20 Pf. gebe 30 Prozent mehr Wert.

TU. Franke, Kattowitz, Beatestr. 25.

Agrotis fimbria.
Raupen und Puppen, in Kürze den Falter

ergebend, a Dtzd. 60 und 90 Pf.

Fritz Koch, Cunnersdorf i. R

,

Bergmannstr. 22.
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Offeriere folgende nur farbenschöne und

billige Exotische Scbaiistücke in

bester Qualität : Tein. imperialis löO, J 1000,

Ornith. pegasus 600, pronomus 2500, para-'

disea 2.'i00, cassaiulra 1500, pompeus 375,

halyphron 800 per Paar, zalmoxis a 300,

Papilio macarens 100, megarus 100, xeuoc-

les 70, panope 70, dissimilis 50, agestor 175,

castor 50, $ 175, aristolochia 75, polyphoütes

50, 5 100, nueenslandicus 150, antolyeus

300, jocsa sup. 600, arcturus 150, ? 300,

paris '80, ? 200, ganesha 90, ? 200, forbeai

250, protenor 50, rhetenor 90, bootes 300,

polydorinus 900, adrastus 3f0, pbiloxenus

80, $ 175, ag-etes 90, v. insularis 200, and-

rocles 800, rhesus 100, nomius 80, cloan-

thiis 70, milon 80, pamphilus 80, meyeri

100, agamemnon 40, gyas 150, evan 150,

2 350, menestheus 200, nireus 90, polycenes

50, deucalion 300, Del. pasithoti 50, hierta

50, Dercas verhuellii 75, wallichii 75, Heb.

glaucippe 60, v. celebensis 70, vossii 200,

Hertia blanchardii(Rieaen) 120, Eupl.alcathoe,

75, rhadamanthus 75, Neorina krishna 120,

Thaum.diores 120, Stichophthalma camadeva,

sehr schön und gross 300, Arg. childreni

100, Junonia cebrena-oenone 100, Rhin. sa-

bina 60, Kailima inaehis 100, ? 150, Hyp.

bolina 60, alimena 50, Euthalia duda 175,

anyte 200, franciae 80, jahnu 100, kesave

80, Charaxes delphis 180, dolon 120, brutus

150, Incretius 120, eupale 100, tiridates 150,

Morpho anaxibia sup. 350, menelaus 375,

amathonte 250, Caligo martia 550, atreus

350, brasiliensis 150, Er. reevesii 200, Chlor,

cherubiua 100, Catagr. mionina 60, Attacus

edvvardsii II 800, speculum 150, Loepakatinka

250, Brahmea couchifera 1200, Antherea

compta 500, roylei 250, thirrhaea 500, ja-

netta 250, Actias selene 300, Sat. grotei 300,

Nyct. patroclus 150, raetaurus 275 Pf. und
viele and. Auswahlsenduugen bereitwilligst.

K. Beuthncr, Zwickau i. Sa., Burgstr. 22, II.

Bomb. var. spartii-Raupen,
oft die sehr seltene var. catalaunica ergebend,

Dtzd. nur 2 Mk.
K. Beuthner, Zwickau i. Sa., Burgstr. 22,11.

Colias palaeno
vom Schwarzwald 14 o"-

'''

?i in Tüten qP
20 Pf., $ 40 Pf. abzugeben. Eier von Cat.

fraxini von geköderten Weibchen, das Dtzd.

zu 25 Pf. abzugeben ; auch Tauseh gegen
bessere Arten.

Friedrich Horold, Karlsruhe (Baden),

Werderstr. 5.

PUPPEN
von M. porcellus 150, Taenioc. miniosa 80,

munda 80 ,
gothica 40 , incerta 40 , Eup.

valerianata 100. Alles p. Dtzd., P. und V.

30 Pf. Tausch erwünscht.

Ei)iit Neuineyer, Offenbach a. M.,

Oberraainstr. 2.

Empfehle gesunde

von elpenor 80, Smer. populi 80 per Dtzd.,

50 St. von beiden je 300, euphorbiae 60. 50
St. 220, 100 St. 400 Pf.

ZR-.^TTIF'E^Sr
von Dendrol. pini (nach 3. und 4. Häutung)
a Dtzd. 15, 100 St. 100 Pf.

Gespannte Falter
50 St. antiopa (grossi 250, 30 sibylla 200,

18 St. Van. io 90, 4 St. fraxini 100 Pf.

Porto extra.

August Otto, Burg bei Magdeb
,

Zerbsterstr. 5.

Lebende Puppen
von Phal. bucephaloides, per St. 25, buce-
phala 3, Bomb, lanestris, quercus 10, Harp.
bifida 15, vinula 7, Agl. tau 20, Cuc. arte-

niisiae 10, Sat. pyri, spini 25, pavonia 10,

Spb. ligustri, Smer. tiliae 10, populi 8, Deil.

porcellus 20, Pter. proserpina 30, Pap. ma-
chaou 8, podalirins 10, Anth: peruyi 20 Pf.

per St. Dtzd. billiger.

Gustav Seidel, Hohenau, Nied-Oesterr.

Ich offeriere zum Kauf gegen bar in

tadellosen Exemplaren (Voreinsendung des

Betrages oder Nachnahme): Papilio hospiton

cf? ä 2,50 Mk., xuthus cf 2,—, $ 3,50, xu-

thulus cf 2,—, ? 5,50, hippocrates cf 2,—,

5 5,50, V. maackii cf 3,—, ? 6,—, Sericinus

telamon cf 3,-, v. telemachus cf 5,—,

5? 7,50, V. amurensis cf 3,—, § 7,50, v. ko-

reana cf 3, $ 7,50, Luehdorfia puziloi cf

5,-
, ?6,~, Hypermn. helias cf 2,— ,5 3,—

,

V. maxiraa o'' 2,60, Sphinx atropos cf 0,80,

2 0,80, styx cT 2,50, ? 3,50, satanas cf 4,—,

? 4,50, Deilephila vespertilio cf 0,80, $ 0,80,

bienerti cf 3,50, § 4,50, zygophylii cf 4,—,

2 4,50 , v. grenzenbergii cf 2,—
, 2 3,50,

nicaea cf 5,—, 2 6.50, dahlii cf 2,50, ?3,—

,

lineata cf 2, $ 2,50, ceterio cf 2,50, ? 3,50,

thithymali cf 3.—, $ 3,50, japonica cf 3,—,

§ 3,50, oldenlandiae cf &,—
, ? 6,50, Sme-

rinthus quercus cf 1.^0, ? 2,50, jankowsky

cf 8,— , 2 10, boreipenuis cf 5,50, 2 6,50,

dissimilis cf 6,—, 2 7,— , v. austauti cf 9,— ,-

2 10,— , L. metis cf 12,— , tatarinovii o"'

8,-, 2 9 — Mk-
H. Jehn, Hamm i. W., Ostenallee 102.

PUPPEN
von P. machaon 80 Pf., Van. levana 30 Pf.

p. Dtzd. Porto und Verpackung 20 Pf.

Gegen Voreinsendung oder Nachnahme.
Lud. Lang, Nürnberg, Schuckertstr. 2.

P u p i> e II

von elpenor ä Dtzd. 80 Pf., ligustri 80 Pf.,

tau 1.50 Mk. Porto und Verpackung 30 Pf.

J. Goth, Neusalza (Spremberg).

Die hochseltene prächtige paläarktische

Bärenart

Axiopoena maura
(Grösse wie matronula) in feineu Stücken
;i 8 Mk. abzugeben.
K. Dietze, Plauen i. V., Dobenaustr. 108 1.

Es sind noch ca. 300 St. der prächtig

grünen Cetonidae

Isehiopsopha lueiforax
sowie 200 St. Lomaptera sorvor a 100 St.

12 Mk. abzugeben.
liich. Schmiedel, Zwickau S , Moritzstr. 37.

Ende Dezember trifl't eine grosse Anzahl

ein und offeriere solche zu folgenden Preisen:

Papilios :

Turnus 50, cresphontes 70, asterias 50,

philenor 55, troilus 45, zolicaon 100 Pf.

Spinner

:

Cynthia Dtzd. 1,—, 100 St. 8,—, 0. pro-

methea 1,-, 100 St. 8,—, 0. angulifera St.

1,60, T. polyphemus Dtzd. 2,50, P. cecropia

Dtzd. 1,60, ^Hyperchiria io St. 0,45, Actias

luna 0,75, E. imperialis 0,75, Anisota
Stigma 0,60 Mk.

SclMvärnier:
Hemaris tbysbe St. 70, Tbyreus abotti

80, Darapsa myron 60, D. choerillus 70,

Sphinx luscitiosa 120, Ceratonia amyntor 70,

G, undulosa 80 , Triptegon modesta 220,

Smerinthus geminatus 80 , S. exaecatus 80,

S. myops 70, S. juglandis 80 Pf.

Im .Januar Offerte über mexikanische

Puppen: A. orizaba etc. Porto und Packung
zum Selbstkostenpreis. Nur gegen Nach-
nahme oder Voreinsendung. Da einige Arten

jedenfalls gleich vergriffen sind, empfiehlt

sich Vorausbesteliung.

Andr. Seemann, Fürth, Theaterstr. 401.

Ina TaEusiscli
gegen mir fehlende Falter suche abzugeben:
3 antiopa, 30 urticae, 5 caja 2< 6 bifida §,

5 monacha (1 cf 4$), 26 mendica (10 cf
16?). 23 menthastri (12 q^ H ?), 53 autiqua

(20 o^ 33 5) zu jedem irgend annehmbaren
Angebot; ferner Eäupchen von caja (nicht

unter 25), Raupen von Bomb, rubi (Frei-

land V. d. Lüneburger Heide) gegen Falter

oder Zuchtmaterial, auch Puppen u. Raupen
mir fehlender Arten.

Verkaufe F. Berge's Schmetterlingsbuch

1889, sehr gut erhalten, für 12 Mk.
Otto Kohci; Celle, Südwall 20.

Habe einige prächtige Centurien

Schmetterlinge
aus Deutsch -Neu -Guinea abzugeben! Jede
Centurie enthält ein Paar Orn. pegasus,

ferner Pap. euchenor, papuanus, sowie präch-

tige Tenaris-Arten und vieles andere , alles

in guter Qual, ä Centurie nur 16 Mk.
Jiich. Schmiede', Zwickau S., Moritzstr. 37.

Lebende kräftige Puppen von
Antheruea assaina

St. 3,— , von 6 St. an ä 2,50 Mk.
Ferner Puppen des seltenen

Attacits inarinditi
ä 2,50, von 6 St. an 2 Mk.
E. Dietze , Plauen i. V. , Dobenaustr. 1081.

Puppen:
Att. orizaba St. 80, Dtzd. 800, Anth.

pernyi 160, Hyp.io 400, Polyoui. amphidamas
90, Dil. tiliae 100, Sph. ligustri 90, H. bifida

120, Not. tremula 80, Agl. tau 140, Sat.

pavonia 80, Endr. versicolora 200 Pf. per
Dtzd. gibt sofort ab

Karl Freyer jun., Rumburg i. B.

Exotische Puppen.
Ende November oder anfangs Dezember

trifft eine grosse Sendung nordamerikanischer

Freilandpuppen ein und gebe solche zu fol-

genden Preisen ab: Papilio turnus Stück

50, cresphontes 70, troilus 45, philenor 55,

asterias 50, zolicaon 100, Hemaris thysbe 70,

Thyreus aboiti 80, Daraspa myron 60, choe-

rillus 70, Sphinx luscitiosa 120, Ceratomia
amyntor 70, undulosa 80, Triptegon modesta
220, Smerinthus geminatus 80, excaecatus 80,

myops 70, juglandis 80, Samia cynthia Dtzd.

100, 100 St. 800, Call, promethea Dtzd. 100,

angulifera St. 160, Telea polyphemus Dtzd.

250, Platis. cecropia Dtzd. 160, Hyp. io St.

45, Actias luna 75, Eacles imperialis 75, Ani-

sota Stigma St. 60 Pf. Offerten über Mexi-

kaner wie orizaba etc. im Januar. Porto

und Verpackung zum Selbstkostenpreis. Ver-
sand nur gegen Voreinsendung oder Nach-
nahme. Es empfiehlt sich Vorausbestellung,

da oft Arten gleich vergriffen sind.

L. Kress, Fürth (Bayern), Amalenstr. 48.

PUPPEN:
60 St. Deil. euphorbiae ä Dtzd. 60 Pf.,

90 D. elpenor lOO, 140 Mac. bombyliformis

180, 160 Man. raaura 200, auch einige Dtzd.

Aglia tau ab. nigerrima ä Dtzd. 600 Pf. hat

abzugeben. Sende nur gegen Voreinsendung
oderNachnahme. Porto und Verpackung extra.

Chr. Halbeisen, Mühlhausen i. Thür.

WeinberüSir. 53.

Habe billig abzugeben

gespannte Schmetterlinge
von orizaba ä St. 100, polyphemus 50, pernyi

30, ceanothi 80, promethea 20, cynthia 20 Pf.

Ludicig Flei/sa, Meiningen.

®^^ PUPPEN -^i
Dlp. vespertilio ä Dtzd. 3..Ö0 Mk. Betrag

voraus oder Nachnahme. Suche im Tausch
gegen obige Puppen S. populi u. ocellata-

Puppen, auch Eier besserer Catocalen.

NB. Ersuche den geehrt. H. C. Scheba

bei Schweitz um Antwort.

Jos. Heger , Wien XVII. Bz , Hasliugerg. 3.

Meine Centurien
sind unerreicht in Qualität und Zusammen-
stellung. Gebe ab von frischen Sendungen
100 St. aus N.-Indien, 40—50 Arten, darunter

paris, ganesha, helenus dasarada, schöne

Delias uud Charaxes 12,50 Mk. 100 St. aus

N.-Amerika mit schönen Papilios und farben-

reichen Arten in ca. 50 Arten Mk. 12.50.

Porto etc. extra.

J. M. Dwuiough, Berlin W. 30 , Metzstr. 6.

Aurora??, europomene. Zitronen-, Feuer-,

Schiller-Falter, Van. a, c, i., quercus, potat.,

pavonia, tau ??, sponsa, domin., Jacob, '/i

u. '/c Ster.-Pr. Porto u. Pack. bes. Nachn.

Felix: Thiermann, Biberach (Stadt) Württ.
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